

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI- Número 2.366

SANTANDER, VIERNES 9 DE SEPTIEMBRE DE 1932

Marcos Linazasoro, 19

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

LA NOBLEZA Y LOS DESPOJOS  
... DE FINCAS ...

Los proyectos socializadores del Gobierno han tenido ayer una nueva confirmación, y han abierto una nueva vía de agua en la nave burguesa y económicamente capitalista de la nación.

El Parlamento, por mayoría, votó una proposición socialista y demagógica de Bello Trompeta, que, emendada por la Comisión, despeja de sus fincas a todos los nobles grandes de España y a todos aquellos otros que al advenimiento de la República emigraron al Extranjero; expropiaciones, claro está, sin indemnización más que en contados casos. De nada sirvió la protesta del señor Martínez de Velasco, ni aquella otra, eminentemente jurídica, del señor Ossorio y Gallardo, como tampoco la oposición ebérvola de los radicales. Si medida de tal índole pudiera encontrar justificación en aquellas personas complicadas en movimientos sediciosos, parece algo más que difícil razonarla como medida que se adopta, por el sólo hecho de pertenecer a una clase social determinada. Todo ello, lejos de apaciguar y serenar un ambiente social y económico, pudiera producir más bien rencores y desasosiegos y somete a la consideración una interrogante: ¿Es segura la propiedad en España?

El patrimonio privado e individual, adquirido como fruto de un trabajo o como herencia, o por ambos conceptos a la vez, no puede jurídicamente estar a merced de una mayoría parlamentaria, máxime si ésta aplica la expropiación como una manera de castigo, ya que hay una jurisdicción reglada: la de los Tribunales de Justicia, y parece axiomático que la propiedad no pueda quitarse por simple sospecha gubernativa.

La especial sensibilidad de los factores económicos no tardará en acusar este golpe.

EL ESTATUTO, LA REFORMA Y  
... Y EL PARLAMENTARISMO ...

Ha quedado ayer terminada la discusión de la Reforma agraria y del Estatuto catalán, y hoy tendrá lugar la definitiva votación de ambos proyectos, virtualmente aprobados.

El régimen parlamentario español no ha variado en lo más mínimo su trayectoria marcada años atrás. Y por ello, los proyectos escudados en la autoridad del Gobierno, que los hace cuestión de gabinete, pasan siempre o casi siempre por la ley de esa mayoría que dejando los acuerdos a la responsabilidad del Gobierno, se limita a escuchar a los oradores y vota apenas sin discutir. Tal sucedió con el proyecto de régimen local presentado por don Antonio Maura y con el proyecto de Mancomunidades de Cantabria. La mayoría no estaba conforme, pero tanto uno como otro los hizo cuestión de gabinete y se votaron.

Tal parece haber sucedido ahora con los dos proyectos fundamentales, sobre todo con el Estatuto. A la oposición tenaz de los primeros días, al clamor de un gran sector nacional ha sucedido la indiferencia.

El tiempo nos dirá si estas dos leyes no son estériles o contraproducentes y si no va siendo preciso cambiar algo del mecanismo rígido del sistema parlamentario en general.

LA POBLACION MUNDIAL Y EL  
... CONSUMO ...

Unas estadísticas publicadas por la Oficina Internacional de Ginebra hacen elevar la población actual del mundo a algo más de dos mil millones. Y sin embargo, el consumo de toda clase de artículos ha disminuido, según las mismas estadísticas, en un tercio.

¿Significa esto la quiebra del mundo civilizado y un desastre del progreso humano? Los tiempos actuales son de crisis económica tan intensa, que exigen una severa austeridad; tan severa, que aconseja suprimir gastos y cercenar consignaciones y contrastan con la natural aspiración del hombre a satisfacer ampliamente sus necesidades.

Delicado problema que señala a los economistas la necesidad de intensificar el número de consumidores y de reducir el de productores. Arduo problema y difícil solución...

### BOLETIN DE PRENSA

«AHORA»

Dedica su editorial a comentar el rumor de escisión del Partido Popular, como consecuencia del último complot, y dice:

«Celebraríamos que la información fuese exacta y que se llegase a la escisión de que se habla. Ello sería un síntoma más—afortunadamente, no es el único—de que, al fin, las derechas van dando cuenta de dónde está en estos momentos su interés verdadero. Quedarían así desiludidos los campos. A un lado, los intransigentes, los irreductibles, los que definitivamente se obstinan en cerrar los ojos a la realidad, y consiguen así no ver lo que pasa por delante de ellos; de otro, los que comprenden que el camino de la intransigencia no conduce a ninguna parte. Es de desear que en los demás medios y agrupaciones derechistas la revisión producida por los últimos acontecimientos conduzca a una depuración y a un deslinde análogos.

Si las derechas se hubieran percatado de esto al principio, la política republicana hubiera seguido seguramente otra trayectoria y no hubieran acontecido muchas de las cosas que ahora lamentan. La abstención de las derechas, su apartamiento, su hostilidad al régimen prodijo, como natural consecuencia, el robustecimiento de los partidos de izquierda y dio desde los primeros momentos un matiz izquierdista a la política republicana. ¿Han de continuar así las cosas indefinidamente? De las derechas depende.

Mientras frente a los partidos de izquierda no se organice una fuerza genuinamente republicana de derecha con la que haya que contar, es difícil que varíe el rumbo. Sólo la formación de grandes núcleos de derechas daría a la política republicana aquel contrapeso, aquel equilibrio de que hoy carece.

«LA EPOCA»

Trata de los nuevos presupuestos del Estado, y después de extenderse en consideraciones de índole económica y de crisis mundial, señala que los gastos públicos en España han crecido alarmantemente, y dice:

«Para que el lector se forme idea clara de ese progresivo aumento, expo-

### EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



LOS BANDIDOS (en escena).—Estamos solos? UNA VOZ DEL PUBLICO.—Casi.

### CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Ha salido para Salamanca el distinguido y culto director de la sucursal, en aquella plaza, del Banco Español de Crédito, don Manuel Arnáiz de Paz.

Para Tetuán, don Emilio Botín y S. de Sautuola.

Ha sido operada la señora de Fano Oyabide (don Luis), por cuyo total restablecimiento hacemos votos.

Ha regresado a Madrid don Juan Muñoz Botín.

Se encuentran en el Gran Hotel del Balneario de Solares, don Modesto López Otero, de Madrid; don Ángel Olivé, de Barcelona; don José Rubio y su señora madre, de Valencia; señora viuda de Carulla e hijos, de Barcelona; señora viuda de Quirós, de Llanes; don Francisco Moreno, su señora madre y hermano, de Madrid; señora viuda de Cotera y nieta, de idem; E. S. condes de Aonte e hija, de Sevilla; don Celso Ochoa Alvear, de Madrid; doctor don Américo Montoro, señora e hijo, de Valencia; don Eduardo Cerro, de Madrid; don Ramón García e hijos, de Madrid; don Mariano F. de las Cortinas, de Oudarteta (Guipúzcoa); doctor don Magdaleno García, de Alcázar de San Juan (Ciudad Real); don Felipe Ortega, de Chamartín de la Rosa (Madrid); don Lino Dorado, de Salamanca; don Julio Adán, de Valladolid; doña Estanislada Benito, de Valladolid; don Ildefonso Zapata, de Torrepreda (Zamora); don Serafín Carro, de Valladolid; don Vicente Martín, de Madrid; señorita Amalia García, de Valladolid; doña Adela y doña Paula Alonso, de Valladolid; don Juan Rodríguez, de Valladolid; don Manuel García, de Aranjuez; doña Venancia Ape, de Madrid; don Domingo Blazquez, de idem; don Pedro Serrano e hija, de idem; doña Ángela García, de idem; doña Julia y doña Concepción Luque, de Sevilla; don Antonio Morales y señora, de Talavera de la

Reina; doña Francisca Martín, de Burgos; don Tomás Varona, de Haza (Santander); don Ignacio Ruiz, de Burgos; don Florián Pérez, de Valladolid; doña Consuelo Vega, de Ortuella (Vizcaya); don Manuel Rivas de Oviedo; doña Purificación González, Caleruela (Toledo); doña Pilar Rodríguez, de Santander; don José Benavente, de Madrid; don José Alvarez, de Córdoba; don Claudio de la Fuente y señora, de Madrid; señorita Teresa Real, de idem; doña Julia Martínez, de Santurce (Vizcaya); doña Marina Gutiérrez Ilera, de Santander; sor Justa López, de Murcia; don Luis Manuel Mora, de El Escorial; doña Coleta Díez, de Tejerina (León); doña María Martínez, de León; don Rodrigo Alameda, de Badajoz; don José Fernández, de Madrid; doña Emilia Gutiérrez, de idem.

Ayer tarde tuvo lugar en la Sociedad de Lawn-Tennis el reparto de premios del torneo local Handicap, de 1932, cuyo resultado ha sido el siguiente:

Individual de caballeros.—Primer premio, don Gerardo Lavín; segundo premio, don Enrique Ruano.

Individual de señoras.—Primer premio, señorita Pilar Mora; segundo premio, señorita Mercedes Sáinz de Aja.

Parejas de caballeros.—Primer premio, don Gerardo Lavín y don Emilio López Faci; segundo premio, Mr. Kemball y Mr. Peck.

Parejas de señoras.—Primer premio, señoritas Guadalupe y Teresa Pombo; segundo premio, señoritas Carmen y Angélica Corral.

Parejas mixtas.—Primer premio, señorita Carmen Corral y don Luis Pereda; segundo premio, señorita Teresa Pombo y don Juan Pombo.

Los premios fueron repartidos por las señoritas Mercedes Yllera y Rosario R. Jiménez, a presencia del excelentísimo señor presidente de la Sociedad y del juez árbitro, don Manuel García Noreña.

Una vez verificado éste, se sirvió un espléndido lunch y se organizó un animado baile.

BODA DISTINGUIDA

En la iglesia parroquial de Santa Lucía, y ante el virtuoso sacerdote de la misma, don José María Aldasoro, contra matrimonio el pasado día 5 la bella señorita Marina de la Colina con don Manuel González Astrain, siendo apadrinados por don Manuel Rodríguez, tío del novio, y la señora viuda de la Colina, madre de la desposada.

Una vez terminado el religioso acto, a los invitados se les obsequió con un "lunch" en el Hotel Colina, del Sardinero.

Los novios, a quienes deseamos eterna luna de miel en su nuevo estado, emprendieron viaje para recorrer diferentes capitales de España.

NECROLOGICA

Ayer mañana tuvo lugar la conducción a su última morada de la que en vida fué bondadosa y caritativa dama doña Matilde Hazas, viuda de Vega.

Presidieron el fúnebre acto los hijos de la finada dama, siendo numerosísima la concurrencia que acudió a testimoniarles su pésame, y entra la que recordamos a los señores G. Mier, Quintana, Pombo Noriega, G. Camino, Amieva, Trápaga, Jado, Orbe, Grinda, Nevada, Agüero, Quijano, Lavín, Calderán, Colina, P. Noriega, Hoyos, Presmanes, Hoppe, Zorrilla, Solano, Sanjurjo, Ríos, P. Herrera, B. de Bedía, Cortiguera, Quintanilla, García, Resines, Miranda, etc., etc.

## AIRE DE LA CALLE

### UTIL REFORMA URBANA

En estos días tiene en estudio el Ayuntamiento una de las obras más importantes que desde hace muchísimos años se han proyectado en Santander. Nos referimos a la prolongación de la calle de Cádiz. Este proyecto viene a resolver un problema urbano de tal volumen como es el de la comunicación de la parte baja de la ciudad, o sea la ciudad del Emsanche, con la ciudad alta o antigua. Hasta hoy no ha existido esa comunicación, y quien desde la carretera de La Reyerta quiere trasladarse a la calle de San Fernando, situada a la misma altura, tiene que llegar hasta la zona de Maliaño, entrar en la calle de Castiella, y allí, por la empinada Rampa de Sotileza, subir hasta la calle Alta, para ganar luego la de San Fernando, bajando la cuesta de las Animas, o bajar por la del Hospital, para seguir por Becedo y las alamedas. Por la simple enumeración del trayecto, se da una cuenta de las dificultades e inconvenientes que se oponen a dicha comunicación.

Santander, por su configuración especial, es un pueblo de barrios aislados. Careciendo de grandes distancias, el acceso de unos a otros se alarga por la falta de vías transversales. Las que existen, son casi todas cuerdas pronunciadísimas, y ello hace que importantes zonas carezcan de tranvías, con lo que se dificulta la urbanización de calles y parques, que, bien servidos, serían provechosamente los más poblados de la ciudad. Se puede citar como ejemplo el maravilloso paseo del Alta, con vistas amplias a la bahía y al mar libre, tras de las rocas de Cuelto y de San Pedro del Mar. Pues bien: ese paseo, cuya distancia al centro sería mínima si existiese un sistema racional de comunicaciones, está hoy casi deshabitado, y las familias santanderinas que en él tienen sus fincas, no viven allí. No se ha podido conseguir que se tienda en él un ramal del tranvía. Y, naturalmente, a un lado y otro se ofrecen al transeúnte curiosas grandes áreas de prado edificable, en las que no se edifica ni se edificará. Es uno de los detalles más significativos de la inercia de un pueblo. Así encontramos nosotros el paseo y así se lo legaremos a los que vengan detrás. Hasta en esto, por lo visto, somos respetuosos con la tradición.

Algo semejante ocurre también con Calzadas Altas, llamado por su situación privilegiada a ser una de las grandes vías de Santander. Abierta al Alta, tiene una situación espléndida que la permite dominar desde sus casas de la parte Sur el panorama de la bahía en una perspectiva maravillosa. Sin embargo, apenas progresa. No ha habido posibilidad de comunicar su extensa línea con la ciudad nueva que ha nacido a sus plantas en los espacios robados al mar en Maliaño. Desde su arranque de Cuatro Caminos, Calzadas Altas no comunica con las calles del Sur, que son las calles industriales de la ciudad, más que por la Rampa de Sotileza. La sola enucleación de este estado de cosas da idea de su absurdo. Y ha venido a complicar la situación el establecimiento de la Casa de Salud Valdecilla.

Ante esa eventualidad, nosotros pedimos la construcción de un paso superior o inferior, en las vías de los trenes. De esta manera los coches podrían ir a la plaza por la calle de San Fernando y volver por la carretera del Sur a entrar en la población por Maliaño, o viceversa. En uno de los primeros números de LA VOZ DE CANTABRIA, está el estudio que hicimos del problema, acompañado de gráficos y croquis que nos facilitaron amigos nuestros.

Pero no tuvimos suerte en nuestra campaña, y cuando ya desesperábamos de ver realizada la reforma, he aquí que el Ayuntamiento actual la pone sobre el tapete con un gran sentido de su responsabilidad y de sus deberes. La prolongación de la calle de Cádiz, como hoy se intenta, es, sencillamente, la resolución del viejo problema. Permitirá la comunicación de la zona de Emsanche con Cuatro Caminos, por medio de un paso sobre las vías férreas, y facilitará enormemente la vida del pueblo. Y ya orientada la reforma urbana en esta senda, deja un portillo abierto a la esperanza de que, otro día cualquiera, se acometa la obra del túnel que una la estación del Norte con la plaza de Pl. y Margall. Y entonces sí que Santander habrá dado un paso de gigante en su progreso.

PICK

### REPARACION OBLIGADA

### MARIA BLANCHARD

Cuando María Blanchard vio llegar sus últimos momentos, asistida por el cariño de algunos familiares a quienes había socorrido (ella que tan necesitada estaba de socorro), y por la simpatía de algunos admiradores parisinos, sentiría en su alma el amargor de abandonar este mundo sin haber logrado de sus compatriotas ese mínimo de atención, o cuando menos de curiosidad, a que es acreedor todo el que, en cualquier actividad, se destaca del montón anónimo.

Pero a María Blanchard la estaban reservados todos los dolores: el sufrimiento físico, la pobreza, la incompreensión, la burla, la ingratitude y el olvido. Y ¡quién sabe si en sus horas más tristes, cuando el dolor retorcia sus pobres miembros, cuando el sueño huía de sus ojos, cuando sus incíviles vecinos la hacían objeto de estúpidas burlas, quién sabe si pensaría en su dulce rincón montañés, y su alma doliente sonreíría ante la ilusión de que un eco de la fama que trabajosamente iba conquistando llegaría hasta su lejano valle y sonaría suavemente en los oídos de sus compañeros de la infancia! ¿Y quién sabe si esta ilusión no la dió más de una vez fuerzas para sobreponerse a sus atroces sufrimientos y para proseguir por el camino que había elegido.

Pero María no vió lucir el día de la justicia y murió sin recibir el menor estímulo de sus paisanos.

Murió en París en medio de la mayor pobreza: los acreedores, con quienes tenía alguna cuenta pendiente, se lanzaron sobre el único capital que dejó la artista: sobre sus cuadros. El juzgado selló las puertas del estudio, y dentro de pocos días, en el mes próximo, procederá a la subasta pública de las obras de nuestra ilustre paisana. Los cuadros en que puso toda su alma, algunas de aquellas que nunca quisiste apartar de su lado, serán vendidos y dispersados por el mundo.

E. O. T.

### DICTAMEN IMPORTANTE

### LAS EXPROPIACIONES EN LA ZONA DEL PANTANO DEL EBRO

La Comisión Arbitral designada de acuerdo entre la Mancomunidad Hidrográfica y las representaciones de los expropiados por las obras del Pantano de Reinosha ha emitido un luminoso dictamen.

El excelente criterio que problema tan arduo y complejo demandaba ha sido tomado teniendo en cuenta la valoración de los terrenos, clase de los mismos, el valor en renta, el importe de sus productos, las clases de cultivo o número de viviendas, si es casa habitación, etc., etc.

La Comisión Arbitral consciente de la misión que le ha sido encomendada ha procedido correctamente y sin olvidar un fervoroso anhelo de hacer posible la inmediata continuación de unos trabajos que al par que satisficían un interés nacional podían dar ocupación a unos cuantos centenares de obreros parados.

# NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

## COMENTARIOS DEL DIA

### LAS CLASES CONSERVADORAS

Quando los sucesos dan tregua al comentario, requiérela el sopeso de la política y de ésta, ha destacado en los últimos días, el tema de la actitud que adoptarán en España las clases conservadoras después de los últimos acontecimientos. Para nosotros este tema no encierra ninguna sorpresa: las clases conservadoras en España adoptarán la actitud que la aconsejen sus periódicos rectores, cuando vayan reintegrándose a la luz.

La clase conservadora es, acaso entre todas las clases sociales, la única que carece de opinión. Anonadada por el fracaso de su política de un siglo, está desorientada a merced de las normas que quieran marcarle sus periódicos que, salvo raras excepciones, están tan ciegos como la opinión que dirigen. Así ha podido darse el caso de que transcurra año y medio desde la implantación de la República sin que la política de conservación haya podido apuntarse un sólo tanto, frente a la de propulsión que ha conducido toda la labor legislativa de la República, en avances notoriamente precipitados. Ello es de la principal responsabilidad de esos periódicos, responsabilidad que no podemos aún medir en toda su inmensa trascendencia.

Suspendidos en su mayoría los diarios conservadores, la opinión conservadora parece como muerta, a la expectativa de los acontecimientos, para marchar tras de ellos, como una hueste desordenada, no atreviéndose a adoptar actitudes de lucha que, sin duda alguna, serían consentidas si se adoptaran con sincero acatamiento del Poder constituido.

Por eso el comentario del día ha sido la noticia lanzada por el periódico socialista "El Cantábrico" y desmentida por "El Diario Montañés", de la escisión producida en el partido de Acción Popular en un sentido colaborador del régimen y la actitud atribuida al periódico "El Debate", concordando con esas escisiones y presunto dispuesto a realizar acto de fe republicana.

Las manifestaciones de Lerroux y de Maura dadas y rectificadas por los diarios; el supuesto propósito de aquél, de retirarse de la política, negado por el propio ex ministro de Estado; y los trabajos que se realizan en Santander para organizar el partido republicano conservador que acudilla don Miguel Maura, constituyen para las clases conservadoras, tema de honda meditación. Tengamos presente que la meditación es el momento precursor de las grandes decisiones.

Tal estado de las clases conservadoras, acredita al menos una sincera inquietud, una conciencia de responsabilidad ciudadana que irá cuajando probablemente en el convencimiento de que pasó el período de inactividad que pudo disculparse por la emoción del trance, para dar paso a una época de dinamismo político en la cual ocupe cada uno el puesto que le corresponde en esta lucha que no es ya de personas ni de matices, sino de grandes núcleos e ideas de un fondo y amplio significado económico social, que se disputan en todo el mundo encarnizadamente la tenencia del Poder.

## GRAN CASINO DEL SARDINERO

Todos los días, desde las seis THE BAILE

Mañana sábado, a las siete y cuarto de la tarde

## HIPOLITO LAZARO

Maestro concertista JOSE L. MEDIA-VILLA

### NOTICIAS Y SUCESOS

## CONTESTANDO A TRES PREGUNTAS QUE NOS DIRIGE UN LECTOR

### LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO

A consecuencia de accidentes del trabajo fueron asistidos ayer en la clínica municipal de urgencia:

Antonio Gómez Fernández, de 33 años, de una herida punzante en la cara dorsal de la mano derecha. José Ripoll Alonso, de 29 años, de una contusión en la región tórax anterior.

Ismael Gutiérrez Senón, de 45 años, de una herida contusa en la pierna izquierda.

### CON UN PUCHERO DE ALUBIAS

En la Casa de Socorro se curó ayer de primera intención al niño de dos años de edad, José Alconero González, el cual presentaba quemaduras en el pecho, vientre, brazo y antebrazo izquierdos, que se produjo al volcar sobre sí un puchero de alubias.

Atendido convenientemente el niño, pasó a su domicilio.

### POR OTROS MOTIVOS

En el mismo beneficio durante el día de ayer y de las lesiones que se determinan las siguientes personas.

Emilia Pérez Calderón, de 3 años, de una herida incisa en el pie izquierdo.

Joaquín Elizaguirre Treceño, de 21 años, de una luxación en la articulación del hombro derecho.

Adela España Pando, de 37 años, de una contusión en la región glútea parte derecha.

Josefa Domínguez Calderón, de 6 años, de dos heridas incisas en la cara palmar de la mano izquierda.

María San Vicente Rosales, de 63 años, de una fuerte contusión en la cadera derecha.

Luis Minguéz Rebollar, de 17 años, de una herida contusa en la región suparaciliar derecha.

### TRES PREGUNTAS Y TRES RESPUESTAS

Un lector de LA VOZ DE CANTABRIA, nos dirige las tres preguntas siguientes a las que contestamos sobre la marcha:

## Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS.—SECRETAS

Consulta de 12 a 1 y de 4 a 7

PESO, NUMERO 1

### HOZNAYO

## Gran Verbena Aristocrática

HOY VIERNES, DIA 9 A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA NOCHE

Grandes regalos : GRAN ORQUESTA : Buffet americano

Salida de autocar a las DIEZ, frente al Banco Santander

**Precio: CINCO pesetas ida y vuelta**

**:: ULTIMA VERBENA DE TEMPORADA ::**

## LA MINORIA SOCIALISTA DICE QUE NO ESTA CONFORME CON LA POLITICA DE PROTECCION

**El déficit en los Presupuestos y algo de lo que debe el Municipio. — Se habla de un empréstito con la garantía de la décima sobre la contribución**

Ayer celebró sesión el Pleno del Ayuntamiento. Presidió el alcalde, señor García, y asistieron los señores Lastra, Leiza, Vayas, Ramos, González, Conde, Rivero, Jerez, Castillo, Ringelke, Cimiano, Herón, Bustamante Hereña, Ruiz, Campos, Palacio, Villegas, Vergara y Méndez.

El secretario de la Corporación, don Pedro Bustamante, da lectura al acta de sesión anterior, que es aprobada.

### ANTES DEL DESPACHO

Como aclaración al concursillo para la contratación de seguros se acuerda facultar a la Comisión de Hacienda para que distribuya en la forma y cuantía que estime pertinente entre todas o varias de las Compañías que acudan al concursillo, las propiedades que hayan de ser objeto del mismo.

Se acuerda que conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del portero de la Biblioteca municipal, don Ventura Arcaute.

### DESPACHO ORDINARIO

COMISION MIXTA.—Quedan sobre la mesa los reglamentos de funcionarios técnicos, administrativos y de empleados subalternos.

COMISION DE HACIENDA.—Se acuerda contribuir con 100 pesetas a la suscripción iniciada para erigir un mausoleo a don José Nackens; se rectifica la cuota que debe satisfacer por un arbitrio don Francisco José Arroyo, y se señalan las contribuciones especiales que se imponen a los comerciantes, industriales y profesionales establecidos en la calle de Atarazanas.

COMISION DE POLICIA.—Después de la intervención del señor Rivero González, se acuerda volver a la Comisión el dictamen proponiendo que se dé el nombre de don Esteban Polidura a la nueva calle que divide el paseo de Pereda; se acuerda dar el nombre del doctor Lázaro Zamenhof, creador del esperanto, a la calle existente entre el Pabellón Narbón y la casa de los señores sobrinos de Martínez Zorrilla.

COMISION DE INSTRUCCION.—Se accede a la petición de la viuda de don Marcos Linazasoro para que se solicite de las Cortes una pensión.

COMISION DE BENEFICENCIA.—Por corrida de escalas se nombra médico numerario a don Alvaro Vidal Abascal; se acuerda sacar a oposición las plazas vacantes de médicos y practicantes supernumerarios.

COMISION DE ENSANCHE.—Se nombra delineante topógrafo a don Eugenio Rlovo y auxiliar del aparejador a don Jaime Fernández Arcaute.

### EL ANUNCIADO DEBATE POLITICO

Terminados los asuntos del orden del día, el secretario da lectura al escrito suscrito por los concejales de la minoría de Acción Republicana, contestación al requerimiento formulado por la minoría socialista, referente a la conducta que aquélla piensa seguir en la relación con la situación de la Hacienda municipal.

Comienza reconociendo que el alcalde, elegido por la mayoría de concejales, no es en dicho cargo representante de la minoría de la que forma parte, sino que se debe a su colaboración; habla después de las relaciones con los funcionarios municipales, a los que Acción Republicana no los considera desde un punto de vista de patrono, sino como lo pudiera hacer un gran Consejo de Administración representante de todas las clases sociales, como lo es el Municipio; en materia de tributación se muestran partidarios de desgravar los que agobian al trabajo haciendo progresivos los que pesan sobre rentas y patrimonios y, por tanto, son enemigos de recargar más a la industria y al comercio, que atraviesan actualmente una gran crisis y que merecen una política protectorista local; por lo que se refiere a los servicios públicos, anuncian su propósito de llegar a la municipalización, y allí donde no se puede, por incapacidad financiera, ejercer cerca de los concesionarios un control y una investigación intensiva. Termina el escrito afirmando el deseo de una cooperación leal con los socialistas, pero sin llegar a perder la personalidad de cada partido.

## INFORMACION MARITIMA

### CONFERENCIA EN MADRID

El día 12 del mes en curso, conforme al anuncio publicado oficialmente, se celebrará en el ministerio del Trabajo la Conferencia marítimo-pesquera.

El día anterior los delegados de la clase armadora se reunieron en el domicilio de la Federación Española, Marqués de Cubas, 25, Madrid, para deliberar acerca de los temas que se estudiarán en la Conferencia citada.

De Vigo concurrirán a ella como delegados, por la Asociación general de Industrias Pesqueras y sus derivadas, don Manuel Domínguez Macaya, y de «La Marítima», de Bouzas, su vicepresidente, don José Ruiz.

Suponemos que Santander envíe igualmente sus delegados, aunque hasta la fecha no conocemos los nombres de las personas designadas para tal fin.

### TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «Victor», de Lequeitio, en lastre. «Lalín», de Bilbao, con carga general. «Cervantes», de Gijón, con carga general.

«Prudencia», de Gijón, con carga general. «José G. Trevilla», de Zumaya, con cemento. «Beltinge», de Oporto, en lastre. «Ayala-Mendi», de Pasajes, con carga general.

«Capricho», de Gijón, con carbón. Despachados: «Cervantes», para Sevilla, con carga general. «Capricho», para Bilbao, en lastre. «Beltinge», para Port Talbot, con mineral de hierro.

«Victor», para Bilbao, con carga general. «Lalín», para Gijón, con carga general. «Prudencia», para Bilbao, con carga general.

«Toñín», para Gijón, con carga general. «Ayala-Mendi», para Barcelona, con carga general. «Cabo Tres Forcas», para Barcelona, con carga general.

«Alfonso Pérez», en Santander.

### MAREAS PARA HOY

Pleamares: 10,27 m. y 11,19 t. Bajamares: 4,12 m. y 5,2 t. Coeficientes: 38 m. y 40 t. (Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

### EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella:

Del Observatorio de Santander: «Probable tendencia a empeorar, con vientos de la región del Oeste, y probables lluvias.»

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: «Altura barométrica, 758. Termómetro, 21. Viento Sudoeste flojito. Marejada del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes claros.»

### ANUNCIO DE BORRASCA

En la Capitania del puerto se recibió a las once de la mañana de ayer el siguiente despacho del Observatorio del Monte Iguelido, de San Sebastián: «Mañana (por hoy) se desarrollará una fuerte borrasca del Noroeste.»

### MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Compañía Santanderina: «Peña Labra», en Civitavecchia. «Peña Rocías», en Toulon.

Vapores de Luis Liaño: «José», en viaje de Port Talbot a Spezia. «Eles», en Barry Roads. «Cantabria», en Briton Ferry.

De Francisco García: «Magdalena R. de García», llegó el 1 del corriente a Barcelona. Procederá a Gijón. «Rita García», llegó el 6 del corriente a Génova. Procederá a Huelva.

De Angel Pérez: «Alfonso Pérez», en Santander.

## GRAN VERBENA ARISTOCRATICA

Sábado, 10 de septiembre, a las ONCE de la noche en el SALÓN APOLO, DE MALIAÑO

Han sido invitados los jefes y oficiales de los buques de guerra surtos en el puerto. Para invitaciones, en Gran Casino del Sardinero, Casa Mañor y Estefanía, Colesia, 1. Habrá autocars a las 11 de la noche, desde las Farolas.

### INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

## MAÑANA SALDRA PARA LIAÑO OTRO DELEGADO GUBERNATIVO

Esto, y que mañana sale para Liaño el delegado gubernativo señor Vázquez Garnica, a ver qué pasa allí, fue todo lo que dijo a los periodistas ayer el representante del Gobierno en nuestra capital.

## HOTEL CASTILLA SARDINERO

Durante septiembre, 25 por 100 de rebaja. Habitaciones con agua corriente. Se sirven bodas y banquetes. Sursual en Santander: Puerta la Sierra, 6, 1.º. Habitaciones, agua corriente, caliente y fría.

### PENSION DESDE 7 PESETAS

## BOLSAS

MONEDA EXTRANJERA

Francos (París), 48,8f  
Libras, 43,55.  
Dólares, 12,45.  
Marcos, 29,65.  
Liras, 63,95.  
Francos suizos, 240,60.  
Belgas, 172,70.

## Angel Gómez de la Casa

Plaza de la Esperanza, 2, primero

## SIN IMPORTANCIA ALGUNA

En el despacho del alcalde, señor García, no hallaron los periodistas ayer noticias de interés alguno.

El secretario particular, señor Bravo y Barrio, les participó únicamente, que se habían decomisado, por estar en mal estado para el consumo, una langosta, dieciocho quilos de lachas y diez de bonito, y que el alcalde estaba citado por la noche a una reunión en el Club de Regatas, para ultimar lo de la prueba definitiva en las regatas de traineras, determinación de premios, etc., reunión a la que asistiría, en representación del alcalde, el presidente de la Comisión de Festejos, señor Ramos.

### LEOPILDO RODRIGUEZ F. SIERRA

MEDICO RADIOLOGO

Especialista en Piel, Secretas y Radiumteráp.

Consulta de 10 a 1.—Lluella, 20. Teléfono 29-36.

### L. Cuesta Almonacid

MEDICO ESPECIALISTA DEL DISPARADOR ANCAL ANTIVENÉRCO PIEL Y SECRETAS

SAN JOSE, 12 (Ateneo)

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

NOTAS ASTURIANAS

LAS FERIAS Y FIESTAS DE SAN CIPRIANO EN PANES

Durante los días 15, 16, 17 y 18 del corriente se celebrarán en la preciosa villa asturiana interesantes ferias y fiestas en honor de su patrón San Cipriano.

El programa de las fiestas será el siguiente: Día 15.—Visperas. A las diez de la noche, función de teatro en el «ideal» por el Cuadro Artístico de Panes.

Día 16.—Feria de ganado en el sitio de costumbre. A las once de la mañana, entrada de la afamada Banda de música del regimiento Valencia, la cual dará el primer concierto, de once a una.

A las cuatro de la tarde dará comienzo el campeonato de fútbol, por los equipos de Colombres, Llanes, Unquera y Potes, que jugarán la eliminatoria para disputarse la gran copa Fiestas de San Cipriano 1932. El primer encuentro será entre el Liébana F. C. y Colombres F. C.

A las seis de la tarde, inauguración de la Tómbola. A continuación dará comienzo la grandiosa romería, amenizada por la banda del Valencia, la gaita, pianola y gaitero.

A las diez de la noche, monumental verbena, con iluminación, elevación de globos y disparo de bombas. Día 17.—A las once de la mañana, segundo concierto por la Banda del regimiento Valencia.

A las cuatro de la tarde, segundo partido de fútbol eliminatorio, entre los equipos Rayo de Llanes y Deva Sport.

A las seis de la tarde, gran romería, alternando las Bandas dichas, gaitero y pianola.

A las diez de la noche, hasta las dos de la madrugada, segunda gran «Verbena del Mantón», con bonita y nueva iluminación; quemándose una colección de vistosos voladores y elevación de globos de figuras conocidas. Se dará un bonito regalo a la señorita que lleve y mejor luzca el mantón de Manila.

Día 18.—Misa solemne en la parroquial.

Gran concurso de bolos en la boleta de la Plaza, con premios de 200, 100, 60, 40, 30 y 10 pesetas, para las seis partidas que más tantos hagan, respectivamente, y una copa para el campeón. Además, de regalo, una caja surtida de sus selectos y acreditados vinos, para la primera y segunda partida ganadoras, así como cuatro botellas especiales para el campeón.

Las partidas constarán de dos jugadores, entregando cada uno, al inscribirse, cinco pesetas. Las inscripciones se harán en casa de Manuel Sánchez el Legionario, y en la boleta hasta la una de la tarde. El juego dará comienzo a las nueve de la mañana, en las condiciones de costumbre. De once a una, tercer y seleccionado concierto por la Banda militar.

A las cuatro de la tarde, tercer partido de fútbol, entre los dos equipos que los días anteriores quedaron finalistas, los cuales se disputarán en definitiva la gran copa Fiestas de San Cipriano 1932.

A las seis de la tarde, colosal romería en honor de los equipos de fútbol que tomaron parte en el campeonato.

A las diez de la noche, tercera y última verbena, en honor de los forasteros, con bonita iluminación, quemándose una colección de vistosos voladores y elevación de globos.—C.

EN LLANES DE SOCIEDAD

Llegaron para recoger a sus hijos, que veranean aquí en casa de sus abuelos, don Juan Rospid y su bella esposa doña Asunción Pellico.

Pasan unos días en esta villa, el culto doctor señor Olano y su distinguida señora doña Concepción Pelayo y B. de Quiros.

También regresaron de su viaje de novios, don Apolinar Rato y Rodríguez Sampedro y su bella esposa doña Amalia Saro y B. de Quiros.

De Oviedo, el joyero don Luis Menéndez.

Dieron por terminado su verano en esta villa, don Aurelio Novoa y su bella esposa.

ATROPELLO

El día de San Antolín fué atropellado, al regresar de la romería de Bedón, don Juan Gavito, vecino de Villahormes, que venía en compañía de algunos jóvenes. El causante del atropello venía a caballo y a gran galope, llevándose por delante a Juan y a la joven Amalia Carriles. Esta, sólo recibió el susto conveniente; pero Gavito sufre heridas de gravedad.

EL CONCIERTO VELADA DE LA GUIA

Fue un éxito el que organizado por la Comisión de La Guía se celebró en la noche del martes. En el debut, el orfeón de Nueva, que cosechó mil aplausos, así como las lindas muchachitas que tuvieron a su cargo la representación de coros.

Los de Nueva hubieron de repetir varios números de su programa. Pacita Torre, Pilar Quintana, Alicia Cercos, Pilar Conde, Ovidio García, María Jesús, Ketty y Josefina Sierra, Amparo Cembrero, Josefina Sierra, Marioli Muñoz hicieron las delicias del numeroso público que llenaba el teatro Benavente.

LAS FIESTAS

Ayer, miércoles, llegó la Banda mi-

litar del regimiento de Burgos, número 32, que fué recibida con grandes muestras de júbilo por los animados vecinos del Morru. El concierto que interpretó en la plazuela de las Barqueras, fué selecto y muy bien matizado; Schubert, Granados, Saint-Saens, Katalby, etc. tuvieron justos ejecutores en realizar las bellezas de su inspiración.

Hoy, jueves, será el día grande. Además de la Feria Exposición que organiza nuestro Municipio, la excelentísima Diputación provincial, la Junata de Fomento Agrícola y la Asociación de Comerciantes e Industriales llanoscos, habrá gran función religiosa, en la que nuestros marineros trasladarán de la parroquia a la ermita del Hermoso Otero la veneranda imagen de La Guía, escoltada por la clásica danza de los arcos, que tanto gusta a los forasteros. En días sucesivos continuarán los festejos, en los que, como siempre, toman parte mucha concurrencia de la montaña, donde nuestra fiesta tiene muchos admiradores.—C.

HOMENAJE AL DOCTOR MADRAZO LA EXCURSION DEL ATENEU POPULAR A LA VEGA DE PAS

Ponemos en conocimiento de los excursionistas a la Vega de Pas que el tren que ha de conducirnos saldrá de Santander a las 8.30 de la mañana, y de Ontaneda, para el regreso, a las 8.30 de la noche.

Al mismo tiempo rogamos a los mismos pasen por esta Secretaría desde hoy, de ocho a nueve de la noche, para cangear los recibos provisionales que poseen por los billetes del ferrocarril.

EN ONTANEDA

UN FESTIVAL ARTISTICO

Como estaba anunciado, el domingo pasado dió un concierto en el Gran Hotel la laureada Coral Valle de Camargo, bajo la dirección de su competentísimo maestro don Angel Sáez Valdés.

Tuvo lugar el citado concierto en el amplio y elegante comedor del Gran Hotel y ante un numerosísimo y selecto público.

Conocemos la carrera triunfal de esta Coral, que a pasos agigantados se está colocando a la cabeza de las masas orfeónicas, y tenemos grandes deseos de decir nuevamente; decimos nuevamente, porque aquí fulmos los primeros, hace siete años, en escucharla, y ya, desde luego, auguramos su rápida carrera.

El programa, que constaba de obras de Demoudsky, Jaroff, Sáez, Donosti, Ruiz de la Peña, Torner, Diestro y de otros no menos famosos compositores, fué ejecutado (hacemos uso del tópico que en este caso no lo es) de un modo irreprochable.

Anotamos en su haber que el elegante comedor carece de condiciones de sonoridad, tan imprescindibles como necesarias en estos festivales.

El público que asistió al concierto escuchó con respeto y extraordinario agrado las piezas ejecutadas, manifestándose en forma ruidosa y entusiasta al final de las obras, las cuales fueron subrayadas con delirantes ovaciones en medio de un indescriptible entusiasmo.

Nuestra más sincera felicitación a su culto e inteligente director, señor Sáez Valdés, sin olvidarnos de la Junta directiva y coralistas, deseándoles sigan su desenfrenado avance hasta colocarse en el plano que por sus indiscutibles méritos les corresponden.

Un aficionado.

José Rugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

AUDIENCIA DE SANTANDER CAUSA POR ATROPELLO

En la sección única de esta Audiencia compareció ayer Segundo Castillo Pablos, quien el 19 de octubre próximo pasado, atropelló en Laredo, con el autobús que conducía, al niño de cinco años Anacleto Ruiz Ruiz, ocasionándole la muerte.

Por estos hechos el teniente fiscal, señor Orbe, interesó se impusiera al procesado dos meses y un día de arresto mayor.

La defensa, señor Zorrilla (C.), pidió la absolución.

POR LESIONES

Seguidamente comparece José Gutiérrez Cayón, a quien el señor Orbe acusó de haber golpeado a su convecino de San Román, Jerónimo Fernández Prieto, causándole lesiones que curaron a los 23 días.

Solicitó que se impusiera al sumariado dos meses y un día de arresto mayor e indemnización de 100 pesetas al lesionado.

El letrado defensor, señor Molino, abogó por la absolución.

INFORMACION DEPORTIVA

FUTBOL EL RESERVA DEL RACING A SANTOÑA

EN MIRAMAR.—Partido homenaje al Unión Juvenaud.

El próximo domingo, en Miramar, se celebrará un acto sencillo pero de gran trascendencia, ya que en él se trata de rendir a los simpáticos jugadores del citado Club este homenaje por su brillante comportamiento durante su vida deportiva ya que además de practicar el deporte en toda su extensión, se han ganado la simpatía de todo buen deportista. El homenaje consistirá de un gran partido de fútbol, a cargo del campeón del torneo «La Región» Club Deportivo de San Justo, y el primer equipo del Juventud, para lo cual han sido invitados los clubs modestos.

Se creará el premio especial, que se entregará al Club que sea merecedor de él dos años seguidos o tres alternos, para que sirva de estímulo entre los elementos del deporte modesto de Cantabria.

EN SANTOÑA.—Racing (R.) Santoña F. C.

El día 18 empieza el campeonato de la B. jugando aquí el Santoña con el Deportivo Laredo (aunque hay alguna duda sobre la posibilidad de que pueda jugar dicho campeonato) y con vistas a este encuentro y a los que sucesivamente se celebrarán, hace una semana que se entrenan los del Paloma con gran entusiasmo, para que en este campeonato pueda hacer un papel todo lo lucido que nosotros deseamos. Para esto esta tarde jugará un interesante partido con el reserva del Racing, el cual (aunque no lo afirmamos) enviará entre otros a Solá, Ceballos, Mendaro, Oscar, Telete, Circo, etc. Como se verá el encuentro tiene que ser interesante a la fuerza, pues si los racinistas presentan ese «equipo» los nuestros tendrán que salir al campo a hacer un gran esfuerzo.—P. y R.

BOLOS

LA REUNION DE PATRONES PARA HOY Como dijimos ayer, para esta tarde, a las cuatro, está anunciada la reunión citada por Isa en la Almotacenia, en la cual se verán todos los patrones e representantes para tratar del «caso Isa» y su participación en la regata del domingo.

PETICIONES DE LOS REMEROS DE PEDREÑA Los vencedores de la primera regata de Pedreña.

La falta de apetito, los mareos, la debilidad se curan rápidamente con el VINO ONA del Dr. Aristegui.

EL CONCURSO DE PUENTE SAN MIGUEL

En el día de hoy termina el concurso de bolos, en el que han tomado parte cuarenta y nueve partidas. De no surgir algún fenómeno, en las partidas que restán, tendrán que disputarse la Copa del excelentísimo señor presidente de la Audiencia, el domingo, 11 del actual, de diez a doce de la mañana, entre Adrián Solar, de Corrales, con 114 bolos, y Antonio G. Varillas, de Vargas, con 121. De no presentarse alguno de los citados, jugará el que le siga en número.—C.

EN EL CINEMA DARA MAÑANA SU ANUNCIADO CONCIERTO LA CORAL DE TORRELAVEGA

La Coral de Torrelavega vendrá mañana a Santander, para actuar en el Gran Cinema, como es sabido.

Recientemente el triunfo obtenido por esta entidad en Bilbao, aun perdura entre sus componentes la emoción sentida en aquella hora inolvidable en que un competentísimo tribunal consagró definitivamente su coro magnífico. Difícil era la empresa; difícil sobre toda ponderación la obra de prueba; música de la escuela moderna de Ravel, plural; en fin, de enormes dificultades, casi insuperables para coro.

Se presentaron en el concurso de Bilbao seis corales magníficas y en noble lid obtuvo el primer lugar ésta que va a visitarnos.

Se compone este coro de unos cien orfeonistas de ambos sexos, muy jóvenes en su inmensa mayoría, seleccionados por sus excelentes condiciones para la música. Su coro de hombres es poderoso; firme en los bajos, pastoso en los baritonos, brillante en los tenores y, sobre todo, verdaderamente homogéneo en el timbre. Su coro de voces blancas es de una suavidad y dulzura notables y homogéneo, muy homogéneo en su cuerda de sopranos; los contraltos, niños y niñas, peones de brega del conjunto, son sencillamente admirables. El conjunto coral posee una disciplina tan notable que se advierte a los primeros compases que ejecuta; su capacidad y habilidad en la matización le asemeja a la caja de expresión de un órgano; la enérgica batuta de su director le ordena con precisión y obtiene de él los más apreciables efectos.

Alma de esta Agrupación coral es su director, maestro Lucio Lázaro, hombre de recto temperamento, amante del arte, laborioso hasta el sacrificio y, sobre todo, enamorado de la música coral y de su obra. Es buen compositor, muy competente en materias de folklore musical y especializado en el de nuestra tierra, algunas de cuyas más bellas tonadas ha tratado de modo admirable y se cantan por agrupaciones orfeónicas de toda España. Es el señor Lázaro un músico completo: buen pianista, excelente director y notable teórico.

En pos de un ideal de arte, creó el señor Lázaro este coro que, al alcanzar su calidad y perfección actual, le ha hecho posible desplegar su actividad por sobre toda la amplitud del dominio coral; la polifonía, la música moderna, el folklore; he aquí el amplio cauce de su repertorio.

Y este coro magnífico y laureado viene mañana a visitarnos y pasar entre nosotros unas horas. Confía su afecto a nuestra hidalgía y su arte a nuestra cultura. Con esta visita demuestra la Coral de la ciudad hermana su acendrado montañesismo y su amor a Santander. No dudamos que Santander le ha de demostrar que considera como propio su triunfo y, sobre todo, que siente para ella simpatía y cariño como montañesa y torrelaveguense. Hemos de responder a su delicadeza con todas las que atesora nuestro noble corazón de santanderinos y que ella se merece. Sea esta ocasión que hayamos de aprovechar para estrechar más y más aún los lazos que nos unen a nuestra querida Torrelavega, la laboriosa y culta ciudad hermana. Sea abrazo y sello de afecto indestructible que quede consagrado sobre los fastos dichosos del renacer artístico de nuestra tierra.

Anunciemos su visita y dispongámonos a recibirla con el mayor de los entusiasmos.—X. X.

REMO LOS REMEROS DE PEDREÑA AL JURADO DE LAS REGATAS

HIERRO VENDRA A LA PRUEBA DEL DOMINGO E IRIBERRI IRA A SAN SEBASTIAN

VENDRA HIERRO

Ayer nos visitó el periclitó León Villanueva, castreño de cepa y, por tanto, «hinch» de los de buena ley de los cachorros de Iriberrí y cachorrillos de «Carlota».

«Hiero, el entusiasta «Carlota», vendrá a Santander el domingo—nos ha dicho—. Estos días se ha entrenado, decidido a defender su puesto puesto con coraje en la regata del domingo. Ha sido una pena que no haya podido venir más y mejor preparado. Como hemos lamentado que Iriberrí no haya podido venir a regatear, por estar preparándose para ir el domingo a San Sebastián.

«Y qué, ¿hay entusiasmo en ellos? —Desde luego, mucho. No es de esperar que sean los «amos», pero se confía en que dejarán el pabellón montañés en buen lugar. Con un tercer premio se conformarán... Y no estaría mal. Porque aquella gente de Gulpúzcoa boga mucho.

«Y cuándo es la salida? —Pues seguramente el sábado. Harán el viaje por carretera, a bordo de un autobús y llevarán el barco en el mismo coche.

«Ya sé, por lo que me dice Domínguez, el catreño de adopción, que el entusiasmo en la gente de Castro es muy grande por conocer la actuación de los suyos en aguas de San Sebastián.

«Cierto. Así es. Habrá un número considerable de castreños que harán el viaje por carretera a presenciar la regata. Yo, seguramente, seré uno de ellos.

«Pues nada, suerte. —Gracias, Acovedo. —Adiós, Villanueva.

PETICIONES DE LOS REMEROS DE PEDREÑA

Los vencedores de la primera regata de Pedreña, el domingo, a las doce, por ser la pleamar. Pues bien, siendo ésta, por la mañana, a las 12,46 minutos, entiendo que muy bien podría darse la salida al primer grupo a la 1, y al segundo, a la 1,20; o sea, que para la 1,40 ya estaría terminada la regata, corriendo los primeros con veinte minutos de subiente y los segundos, con veinte de bajante. Dándole las más expresivas gracias, quedo muy afectísimo s. s. q. e. s. m.

Por los remeros de Pedreña, Saturnino Ripoll Alonso.»

Quedan complacidos los bravos remeros de Pedreña y desde luego nos parece muy interesante, muy emotiva y muy espectacular la propuesta, no encontrando ninguna razón de orden técnico que alegar a lo que ruegan al Jurado. Pero en fin, esta decisión es de la exclusiva competencia de organizadores y jurados y ellos tienen la palabra. Desde luego, en la fórmula no encontramos más que un inconveniente, que es el de la hora intempestiva, por ser la crítica del almuerzo. Pero en fin, con buena voluntad por parte de todos, nada es irrealizable en este mundo.

UN RUEGO DE «LA VOZ DE CANTABRIA» A TODOS LOS REPRESENTANTES DE TRAINERAS

Rogamos a todos los representantes de las cinco embarcaciones inscritas para las pruebas organizadas por el veterano Club de Regatas se sirvan remitirnos una relación de los nombres de sus remeros y patrón respectivos, con objeto de darlos a conocer en nuestro número próximo.

Gracias a todos anticipadas por el favor.

UNA REGATA DE BOTES EN LA BAHIA PARA EN BREVE

Se ha reunido la Directiva del Club de Caza y Pesca, bajo la presidencia de Pepe Beraza. En la reunión se trató de la organización, para en breve, de una regata de botes. Esta emocionante organización será en la bahía y plácemes y felicitaciones ha de merecer de todos, y de nosotros, tan feliz iniciativa.

Bien, pues, por el Club de Caza y Pesca, que con tanto entusiasmo cuida de los deportes en el mar, en sus múltiples manifestaciones.

Pero... Parece ser que al tratarse de detalles relativos a esa organización, ha predominado el criterio de la mayoría, para decidir que la prueba o pruebas se corran en dirección Oeste-Este. Es decir, en sentido contrario al que se están corriendo las regatas de traineras, fórmula nueva en nuestra bahía, ésta del recorrido Norte-Sur, por la que hemos venido sosteniendo un largo monólogo periodístico desde hace años. Monólogo que si nos causó fatiga y no pocas contrariedades, ha terminado con ese espléndido resultado del domingo último que nos ha producido gran satisfacción. Pues se ha dado el caso de que ninguno

de los participantes ha tenido pretensión para justificar su clasificación respectiva, cosa que de viejo produjo en regatas anteriores los grandes conflictos y enormes complicaciones a organizadores y jurados.

Nos dirán que el caso de Isa... Y no le hemos olvidado. El caso de Isa no dice nada en contra de la fórmula Norte-Sur, apoyada todavía hoy por el propio Antonio. Lo suyo fué un defecto liviano que, si bien produjo grandes perjuicios al de San Martín, no dice nada en contra de la técnica de la fórmula, ni de la organización en el mar. Por eso nos extraña la decisión del Club de Caza y Pesca y por eso hemos de hacer público nuestro desagrado. Pero como la guitarra es de la mayoría de los directivos del Club de la isla de la Torre... y no nuestra... Sabemos que, a pesar de haber una sección de remo en dicho Club, los acuerdos de orden técnico de la organización, tal como éste de decidir la dirección del recorrido, lo ha tomado la Directiva, dándose el caso, pocas veces visto, de que el proponente de la dirección Norte-Sur fué precisamente el que preside en la actualidad la sección de remo.

En fin: nada más de monólogos por hoy. Prometemos continuar, si ello hace falta. Pero no podemos por menos que preguntarnos, para terminar: ¿Qué objeto tienen, qué fines cumplen y qué atribuciones poseen las secciones especializadas en el Club de Caza y Pesca? Sería curioso poderlo determinar otro día. Aunque no nos extraña, después de leer los comentarios periodísticos de «Yost», presidente a la vez de Caza y Pesca, con motivo de la primera regata de traineras. Pero basta, hemos dicho.—P. P.

«Señor director de LA VOZ DE CANTABRIA. Muy señor mío: Siendo asiduo lector del diario de su digna dirección y el que según mi criterio es el que con más interés e imparcialidad refleja las informaciones e incidencias de las regatas de traineras, sería para mí un honor el que diese cabida en su diario a estas cuatro letras, referentes a unas observaciones con respecto a la segunda vuelta, que se correrá el próximo domingo, día 11.

Primera.—Que una vez que no se disputan más que los puestos primero por los equipos de Las Presas y Pedreña, y el tercero por los equipos Castro y Puertochico, y creyendo que no se vulnera con ello el Reglamento, puesto que en él se dice que la regata podrá correrse en dos grupos (aunque la primera se corriese en uno sólo), y por creer que esto no puede ser obstáculo, puesto que las clasificaciones ya están hechas, rogamos que la segunda vuelta o regata definitiva se corra en dos grupos: en primer lugar Castro y Puertochico, y en segundo, Las Presas y Pedreña, dejando éste para el final por ser la regata de más interés. Haciéndolo así, se beneficiará la organización y se alteraría muy poco el horario de la misma. Desde luego, se haría también el cambio respectivo de hoyas. De esta manera se podrían disputar mejor los puestos y todas las embarcaciones saldrían más beneficiadas, por lo que creo que los interesados y organizadores no lo verán con desagrado y mucho menos cuando no se trata de perjuicio de tercero, si lo hubiere.

Segunda.—He leído en su diario que la segunda vuelta se correrá el domingo, a las doce, por ser la pleamar. Pues bien, siendo ésta, por la mañana, a las 12,46 minutos, entiendo que muy bien podría darse la salida al primer grupo a la 1, y al segundo, a la 1,20; o sea, que para la 1,40 ya estaría terminada la regata, corriendo los primeros con veinte minutos de subiente y los segundos, con veinte de bajante. Dándole las más expresivas gracias, quedo muy afectísimo s. s. q. e. s. m.

Por los remeros de Pedreña, Saturnino Ripoll Alonso.»

Quedan complacidos los bravos remeros de Pedreña y desde luego nos parece muy interesante, muy emotiva y muy espectacular la propuesta, no encontrando ninguna razón de orden técnico que alegar a lo que ruegan al Jurado. Pero en fin, esta decisión es de la exclusiva competencia de organizadores y jurados y ellos tienen la palabra. Desde luego, en la fórmula no encontramos más que un inconveniente, que es el de la hora intempestiva, por ser la crítica del almuerzo. Pero en fin, con buena voluntad por parte de todos, nada es irrealizable en este mundo.

Gracias a todos anticipadas por el favor.

SOCIEDAD DE OBREROS ZAPATEROS Y SIMILARES

Celebrará junta general el domingo, día 11, a las diez de la mañana.

SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACEN EN GENERAL

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 10, sábado, a las ocho de la noche, rogando a todos los compañeros la asistencia por la importancia de los asuntos a tratar. Al que no asista, se le impondrá el correctivo acordado. Asociación de Empleados de Comercio.

SE RUEGA A TODOS LOS COMPAÑEROS CEÑANSE A PASAR POR SECRETARIA A FIN DE ACGERSE A LAS VENTAJAS DEL SUBSIDIO A PARADOS.

Se ruega a todos los compañeros ceñan a pasen por Secretaria a fin de acogerse a las ventajas del subsidio a parados. Se advierte que el que no lo haya hecho antes del día 15, se entenderá que renuncia al socorro.—La Directiva.

SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACEN EN GENERAL

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 10, sábado, a las ocho de la noche, rogando a todos los compañeros la asistencia por la importancia de los asuntos a tratar. Al que no asista, se le impondrá el correctivo acordado. Asociación de Empleados de Comercio.

SE RUEGA A TODOS LOS COMPAÑEROS CEÑANSE A PASAR POR SECRETARIA A FIN DE ACGERSE A LAS VENTAJAS DEL SUBSIDIO A PARADOS.

Se ruega a todos los compañeros ceñan a pasen por Secretaria a fin de acogerse a las ventajas del subsidio a parados. Se advierte que el que no lo haya hecho antes del día 15, se entenderá que renuncia al socorro.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS ZAPATEROS Y SIMILARES

Celebrará junta general el domingo, día 11, a las diez de la mañana.

SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACEN EN GENERAL

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 10, sábado, a las ocho de la noche, rogando a todos los compañeros la asistencia por la importancia de los asuntos a tratar. Al que no asista, se le impondrá el correctivo acordado. Asociación de Empleados de Comercio.

SE RUEGA A TODOS LOS COMPAÑEROS CEÑANSE A PASAR POR SECRETARIA A FIN DE ACGERSE A LAS VENTAJAS DEL SUBSIDIO A PARADOS.

Se ruega a todos los compañeros ceñan a pasen por Secretaria a fin de acogerse a las ventajas del subsidio a parados. Se advierte que el que no lo haya hecho antes del día 15, se entenderá que renuncia al socorro.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS ZAPATEROS Y SIMILARES

Celebrará junta general el domingo, día 11, a las diez de la mañana.

SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACEN EN GENERAL

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 10, sábado, a las ocho de la noche, rogando a todos los compañeros la asistencia por la importancia de los asuntos a tratar. Al que no asista, se le impondrá el correctivo acordado. Asociación de Empleados de Comercio.

Se ruega a todos los compañeros ceñan a pasen por Secretaria a fin de acogerse a las ventajas del subsidio a parados. Se advierte que el que no lo haya hecho antes del día 15, se entenderá que renuncia al socorro.—La Directiva.

VIDA OBRERA

SOCIEDAD DE OBREROS ZAPATEROS Y SIMILARES

Celebrará junta general el domingo, día 11, a las diez de la mañana.

SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACEN EN GENERAL

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 10, sábado, a las ocho de la noche, rogando a todos los compañeros la asistencia por la importancia de los asuntos a tratar. Al que no asista, se le impondrá el correctivo acordado. Asociación de Empleados de Comercio.

SE RUEGA A TODOS LOS COMPAÑEROS CEÑANSE A PASAR POR SECRETARIA A FIN DE ACGERSE A LAS VENTAJAS DEL SUBSIDIO A PARADOS.

Se ruega a todos los compañeros ceñan a pasen por Secretaria a fin de acogerse a las ventajas del subsidio a parados. Se advierte que el que no lo haya hecho antes del día 15, se entenderá que renuncia al socorro.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS ZAPATEROS Y SIMILARES

Celebrará junta general el domingo, día 11, a las diez de la mañana.

SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACEN EN GENERAL

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 10, sábado, a las ocho de la noche, rogando a todos los compañeros la asistencia por la importancia de los asuntos a tratar. Al que no asista, se le impondrá el correctivo acordado. Asociación de Empleados de Comercio.

SE RUEGA A TODOS LOS COMPAÑEROS CEÑANSE A PASAR POR SECRETARIA A FIN DE ACGERSE A LAS VENTAJAS DEL SUBSIDIO A PARADOS.

Se ruega a todos los compañeros ceñan a pasen por Secretaria a fin de acogerse a las ventajas del subsidio a parados. Se advierte que el que no lo haya hecho antes del día 15, se entenderá que renuncia al socorro.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS ZAPATEROS Y SIMILARES

Celebrará junta general el domingo, día 11, a las diez de la mañana.

SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACEN EN GENERAL

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 10, sábado, a las ocho de la noche, rogando a todos los compañeros la asistencia por la importancia de los asuntos a tratar. Al que no asista, se le impondrá el correctivo acordado. Asociación de Empleados de Comercio.

Se ruega a todos los compañeros ceñan a pasen por Secretaria a fin de acogerse a las ventajas del subsidio a parados. Se advierte que el que no lo haya hecho antes del día 15, se entenderá que renuncia al socorro.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS ZAPATEROS Y SIMILARES

Celebrará junta general el domingo, día 11, a las diez de la mañana.

Se ruega a todos los compañeros ceñan a pasen por Secretaria a fin de acogerse a las ventajas del subsidio a parados. Se advierte que el que no lo haya hecho antes del día 15, se entenderá que renuncia al socorro.—La Directiva.

ER

MA

ARA HOY

TIEMPO</

# LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

## LA EXPROPIACION DE LOS BIENES DE LA ARISTOCRACIA

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

VISTAZO MATRITENSE

MADRID.—Actividad viajera del jefe del Estado. A las nueve menos cuarto regresó de Córdoba el presidente de la República acompañado del ministro de Obras públicas, general Queipo de Llano, señor Sánchez Guerra, etc. En la estación, el jefe del Gobierno, el ministro de la Gobernación, el de Marina, el alcalde, el gobernador, y otras autoridades. El jefe del Estado, después de saludar afectuosamente a las personalidades que le esperaban, se dirigió a su domicilio e inmediatamente a Palacio, donde a las once y media presidió un Consejo de ministros. A las dos menos diez de la tarde terminó el Consejo.

Es mucha la actividad que tiene que desplegar en estos momentos un jefe de Estado. El señor Alcalá Zamora, absorbido por esta actividad, marchará de Madrid mañana a las 10,35 de la noche. En Miranda, se formará un tren especial. En Alsasua cumplimentarán a S. E. las autoridades navarras, y en Zumárraga, las guipuzcoanas.

Se ha aplazado el viaje del señor Alcalá Zamora a Barcelona. En vez del día 17, como se dijo, lo realizará el día 24.

La minoría radical ya ha nombrado la Comisión que acompañará al presidente de la República. La forman los señores Torres Campaña, Canet, Armasa y Carlot.

### POLITICA

En el Consejo de ministros celebrado hoy se han perfilado los últimos detalles de la Reforma agraria. Se ha hablado de la política internacional y se han despachado numerosos decretos.

La minoría socialista se ha reunido esta tarde en el Congreso y ha acordado respecto a la enmienda presentada ayer sobre la expropiación de los bienes a los aristócratas, votar la que presente el Gobierno, según lo acordado en el Consejo de ministros de esta mañana. La modificación introducida por el Gobierno afecta aquellos nobles, cuyas propiedades en toda España representen más de cuatrocientas hectáreas. Las indemnizaciones las determinará el Instituto de Reforma agraria.

La minoría radical ha tomado acuerdos y determinaciones sobre la actitud a seguir en este asunto de la expropiación de los bienes pertenecientes a los ex aristócratas. La minoría radical, siguiendo su política moderada y su benévola oposición, ha acordado votar en contra.

### MIRANDO AL EXTRANJERO

Sigue en pie el problema de los armamentos.

Alemania pide una ley elástica en virtud de la cual se le conceda su derecho a establecer su sistema defensivo, según—y aquí viene la elasticidad—sus necesidades y sus características económicas y sociales. ¿Qué idea tiene Alemania de sus necesidades y sus características económicas y sociales? Después del desfile de los 186.000 carros de acero, no tenemos más remedio que sospechar una idea alemana en concepto de necesidad verdaderamente estampable. Pero nosotros, no sabemos nada. Únicamente sabemos que el emperador de Francia en Berlín, ha celebrado una entrevista con el secretario de Estado y Negocios Extranjeros, y que el Gobierno alemán ha publicado el texto a sus notas relativas a las reivindicaciones alemanas en materia de armamento. Nosotros no sabemos más... Las sugerencias quedan de tu cuenta lector.—Madrid, P. L.

### EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

## EL JEFE DEL ESTADO FIRMO UN DECRETO NOMBRANDO SUBSECRETARIO DE LA MARINA CIVIL

A LA ENTRADA.—El señor Feced asiste a la reunión.

MADRID.—A las once y media de la mañana de hoy tuvo lugar en el Palacio Nacional el anunciado Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Ninguno de los ministros, a la entrada, hizo manifestaciones a los periodistas.

Mientras se celebraba la reunión ministerial llegó a Palacio, poco antes de la una, el presidente de la Comisión de Reforma agraria, señor Feced, que dijo acudir al Palacio Nacional requerido por el ministro de Agricultura, señor Domingo.

A los diez minutos salió del Palacio el señor Feced, quien dijo a los informados que había informado al Comodoro sobre las bases adicionales del proyecto de Reforma agraria.

El ministro de Agricultura dió cuenta al Presidente de la República de lo tratado ayer sobre este proyecto en las Cortes.

—¿Se ha tratado en el Consejo de todas las enmiendas?—preguntó un reportero al señor Feced.

—De casi todas, y también han tratado de las expropiaciones de la extinguida aristocracia.

—¿Figurarán en ésta todas las propiedades de la nobleza?—preguntó otro periodista.

El Consejo ha tratado sobre los bienes que habrán de expropiarse con motivo de esta reforma, y especialmente de las personas que se encuentran complicadas en el último complot.

A LA SALIDA.—Pocas palabras del jefe del Gobierno.

El primero en salir del Consejo fue el jefe del Gobierno, que dijo a los periodistas que en el Consejo no se había tratado nada de interés.

En la reunión hemos tratado—dijo el señor Azaña—de los próximos viajes que habrá de hacer el Presidente. Hemos fijado el itinerario.

—¿Y de la Reforma agraria no han tratado nada?—preguntó un reportero.

—Sí, hemos tratado ampliamente. Y sobre ello nos ha informado el presidente de la Comisión, señor Feced, acerca de lo que ayer, sobre la aprobación del proyecto, fué acordado en la sesión de la Cámara.

A poco de marchar el jefe del Gobierno salió el ministro de Obras públicas que, hablando con los periodistas, hizo parecidas declaraciones a las del señor Azaña.

Dijo que la reunión ministerial no tenía importancia extraordinaria, que la firma por parte del Presidente había sido extensísima, y que se había tratado

ampliamente del viaje que ha de emprender el Presidente de la República a San Sebastián y otras poblaciones.

El señor Alcalá Zamora—añadió—saldrá mañana en el expreso de Hendaya, a las diez y treinta y cinco minutos, y si el tiempo se encuentra en favorables condiciones acompañarán al tren presidencial una escuadrilla de aviones de la base de Logroño hasta San Sebastián, pero esto depende del estado del tiempo en aquellas montañas.

El ministro de Estado, señor Zulueta, hablando con los periodistas, les dijo que no había sometido a la firma del Presidente ningún asunto de importancia relativa a su departamento.

El ministro de Marina dió cuenta a los reporteros de varios decretos sometidos a la consideración de sus compañeros y a la firma del señor Alcalá Zamora, entre los que había el nombramiento del subsecretario de la Marina civil, nombramiento expedido a nombre de don Leandro Martínez Echeverría.

El jefe del Gobierno insistió en que la Comisión acepta la enmienda en el sentido de expropiar las fincas de los nobles con grandeza de España, siempre que los titulares hubieran efectuado prerrogativas inherentes a sus cargos.

El señor ALBA pide al Gobierno que exponga su criterio respecto a la cuestión.

El señor AZANA se muestra partidario de que sea aprobado el dictamen tal como está confeccionado.

Rectifica el señor OSSORIO y GALLARDO.

El jefe del GOBIERNO insiste en sus anteriores manifestaciones, y en votación nominal queda aprobado el dictamen por 227 votos contra 25.

Se levanta la sesión a las nueve y veinticinco minutos, para reanudarla a las diez y media de la noche.

Encargue usted sus impresos en la EDITORIAL MONTANESA

El señor RICO pide que se conceda por lo menos ocho millones.

El señor AZANA ruega a la Cámara que acepte la propuesta del señor Rico, y la Cámara la acepta.

El ministro de Estado, señor Zulueta, hablando con los periodistas, les dijo que no había sometido a la firma del Presidente ningún asunto de importancia relativa a su departamento.

El ministro de Marina dió cuenta a los reporteros de varios decretos sometidos a la consideración de sus compañeros y a la firma del señor Alcalá Zamora, entre los que había el nombramiento del subsecretario de la Marina civil, nombramiento expedido a nombre de don Leandro Martínez Echeverría.

El jefe del GOBIERNO insiste en que la Comisión acepta la enmienda en el sentido de expropiar las fincas de los nobles con grandeza de España, siempre que los titulares hubieran efectuado prerrogativas inherentes a sus cargos.

El señor ALBA pide al Gobierno que exponga su criterio respecto a la cuestión.

El señor AZANA se muestra partidario de que sea aprobado el dictamen tal como está confeccionado.

Rectifica el señor OSSORIO y GALLARDO.

El jefe del GOBIERNO insiste en sus anteriores manifestaciones, y en votación nominal queda aprobado el dictamen por 227 votos contra 25.

## LA LABOR DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

# UNA ENMIENDA DEL SR. BARRIOBERO PIDIENDO AMNISTIA PARA ALGUNOS DELITOS MILITARES, PRODUCE UN INCIDENTE

## ANOCHÉ TERMINARON LAS DISCUSIONES DE LOS PROYECTOS DE ESTATUTO Y REFORMA AGRARIA, QUE SERAN VOTADOS EN LA SESION DE HOY

ANTES DE LA SESION.—El señor Companys y el Estatuto.

MANIFESTACIONES DE DON LUIS BELLO

MADRID.—El jefe de la minoría parlamentaria catalana, señor Companys, hablando con los periodistas acerca de la aprobación del Estatuto de Cataluña, ha dicho que los trabajos realizados por la Comisión han sido llevados dentro de la mayor cordialidad y entusiasmo.

Dijo que para ellos la marcha de la discusión fué en algunos momentos afortunada, pero que en cambio en otros fué muy abrumadora.

Nuestra actitud en lo sucesivo—ha dicho—ha de ser la misma y nos lanzaremos resueltamente a completar nuestra obra.

Manifestó también que los diputados catalanes guardarán memoria imperecedera de algunas personalidades que con tanta altura de miras han laborado decididamente por dar a Cataluña lo que aquella región desde hace tantísimo tiempo venía pidiendo.

Entre las personas que deben destacarse para mostrarlas nuestro agradecimiento, figuran primeramente el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora; el jefe del Gobierno, don Manuel Azaña, y el presidente de la Comisión de Estatutos, don Luis Bello.

Todos ellos han realizado un innegable sacrificio al cumplir con el deseo que Cataluña tenía.

El presidente de la Comisión de Estatutos, don Luis Bello, hablando acerca de la aprobación del Estatuto catalán, ha dicho que los trabajos realizados dentro de la mayor cordialidad y entusiasmo.

Los miembros de la Comisión han trabajado siempre con el mayor interés, y aquí—ha dicho—es necesario hacer resaltar nuestro elogio para don Antonio Royo Villanova, quien al pensar de manera distinta a los demás comisionados, ha sido un colaborador entusiasta del proyecto.

El señor Bello recordaba una frase del jefe del Gobierno, señor Azaña, al decir que nuestras autonomías dependían principalmente de la de los catalanes.

Ha manifestado que el Estatuto de Cataluña será objeto de una revisión, porque no habría estado de opinión si no se llevara a efecto una detenida revisión.

El Estatuto—siguió diciendo—es el que debía de ser, y la parte que mas enojo nos ha causado ha sido la relativa a la enseñanza, y en cambio la que más ardua parecía iba a ser, tal como la Hacienda, ha sido la que se ha despachado con más rapidez.

únicamente se indemnizará, a quien correspondía, el importe de las mejoras útiles no amortizadas todavía, que se hayan realizado en el fondo.

Las personas que fueren expropiadas con arreglo a esta base tendrán derecho a reclamar una pensión si demuestran que no tienen bienes de otra naturaleza.

### LA MINORIA RADICAL

A primera hora de la tarde de hoy se reunió la minoría radical, designándose en esta reunión la comisión de diputados que irá a Barcelona para hacer entrega del Estatuto el día 17. Son los señores Torres Campaña, Armasa, Calot y Canet.

Deliberó también la minoría sobre la última enmienda, presentada ayer como base adicional de la Reforma agraria, relativa a la expropiación de las fincas rústicas pertenecientes a la nobleza, acordando la minoría votar en contra de la propuesta.

### LA MINORIA SOCIALISTA

Se ha reunido la minoría socialista. En primer término se nombró la comisión que el día 17 irá a Barcelona para hacer entrega del Estatuto catalán.

Fueron designados los señores Fabra Rivas, Jiménez Asúa, Caballero, Albar y Ruiz Laerín. Además irán los socialistas pertenecientes a la Comisión de Estatutos. En cuanto se refiere a la enmienda presentada para la expropiación de las fincas rústicas a la nobleza, acordaron votar con la mayoría.

### LA SESION NOCTURNA

El señor Besteiro abre la sesión nocturna a las 10,50 de la noche. Las tribunas desanimadas.

En el banco azul el ministro de Trabajo.

Continúa la discusión del proyecto de Reforma agraria.

Se pone a debate una enmienda de señor RODRIGUEZ PEREZ, proponiendo se inserte una base adicional estableciendo que la expropiación de los bienes comprendidos en los apartados 12 y 13, de la base quinta, se limitaran a las autoridades provinciales mencionadas en la base segunda.

Para extenderse al resto del territorio será preciso un acuerdo del Gobierno previo informe del Instituto de Reforma agraria.

La Comisión no acepta literalmente la enmienda, pero recoge el espíritu de ella para adicionarla a la base segunda, en lugar de dejarla como base adicional.

El señor RODRIGUEZ PEREZ la retira.

Entra el ministro de Agricultura. El señor Feced, propone la adición de un artículo. Después de intervenir varios diputados en pro y en contra, el señor Feced retira su proposición.

El presidente de la CAMARA: Queda aprobada la ley de bases de la Reforma agraria.

Se pasa a discutir el Estatuto de Cataluña, en su título quinto (Modificación del Estatuto).

El señor CALDERON retira una enmienda y defiende otro pidiendo la inclusión de un nuevo artículo en este título.

La Comisión y la Cámara la rechazan, así como también una enmienda del señor PASCUAL.

Queda aprobado el artículo quinto.

El señor GARCIA GALLEG0 explica su voto, contrario al dictamen.

Como al levantarse a hablar se producen algunos comentarios y rumores, el presidente de la CAMARA dice:

Señores diputados: Tengan la bondad de escuchar el breve discurso del señor García Gallego. (Risas.)

El señor CARRASCO FORMIGUERA, catalán, se levanta a explicar su voto en contra, no sólo del artículo, sino también de la totalidad del Estatuto. Dice que los catalanes seguirán trabajando por la reconstrucción de su nacionalidad, y que en estos trabajos serán ayudados por Vasconia, Galicia y demás pueblos que existen dentro de los límites ibéricos. Si a esto llamáis nacionalismo, tenednos entonces por nacionalistas. (Grandes aplausos de los vascos y de los gallegos.)

Se da lectura al artículo único transitorio, por el que se faculta al Gobierno de la República para poder modificar el Estatuto dentro de los diez años siguientes a la promulgación del mismo.

### UNA ENMIENDA DEL SEÑOR RICO QUE QUEDA CONVERTIDA EN DICTAMEN

El señor Rico ha presentado una enmienda que se ha convertido en dictamen por haberla aprobado la Cámara, sobre el proyecto de Ley concediendo una subvención al Ayuntamiento de Madrid, por capitalidad, y que dice:

Artículo único.—Se concede al Ayuntamiento de Madrid una subvención en concepto de capitalidad de ochenta millones de pesetas, distribuidas en 10 anualidades, destinadas exclusivamente a la ejecución de obras y servicios públicos. A este efecto, en los presupuestos generales y en la sección correspondiente al Ministerio de Hacienda,

En este artículo se dan nomas para la adopción de los servicios traspasados a la Generalidad.

El señor ROYO VILLANOVA apoya un voto particular, proponiendo la inserción de un artículo adicional.

El señor POZA JUNCAL le contesta por la Comisión, y ésta rechaza el voto.

El señor ABADAL retira una enmienda, después de ser rechazada por la Comisión.

El Sr. LAMAMIE DE CLAIRAC pide que se añadan al párrafo del artículo que se discute, las palabras de: «Una vez terminado el nuevo Censo electoral y de transcurrido el tiempo reglamentario para la convocatoria y celebración».

El señor POZA JUNCAL, por la Comisión, rechaza la enmienda.

Son retiradas enmiendas de los señores ROYO VILLANOVA y LOPE-RENA.

Queda aprobada la disposición transitoria, según la nueva redacción dada.

El señor ROYO VILLANOVA hace uso de la palabra para manifestar que los que se han opuesto al Estatuto no lo han hecho por ir en contra del Gobierno, como muchos creen, sino por convicciones de toda la vida.

Se da por retirada la enmienda del señor ROYO VILLANOVA y son rechazadas otras más.

El presidente de la CAMARA, en vista de que no hay más enmiendas presentadas, da por terminada la discusión del Estatuto.

El señor XIRAU, por los catalanes, agradece a los señores ALCALA ZAMORA y AZANA, y demás, sus intervenciones en cuanto al Estatuto.

El señor COMPANYS dice que ahora con la aprobación del Estatuto se avanzan mucho más los lazos entre catalanes y el resto de los españoles y con ello la unidad nacional. Nosotros—los catalanes, dice—nos hacemos cargo de nuestra responsabilidad y pondremos todo el patriotismo para llevar a cabo la labor que con la concesión del Estatuto se nos encomienda.

El PRESIDENTE de la Cámara recoge las palabras pronunciadas por los diputados catalanes y las agradece en nombre de los diputados.

Es aplaudido.

Se señala el orden del día para la sesión de mañana y se levanta la de hoy a la una y veinte minutos de la madrugada.

Se consignará la cantidad de ocho millones de pesetas durante diez años, a partir del ejercicio económico de 1932.

### PARA FESTEJAR LA APROBACION DEL ESTATUTO

La minoría catalana, para festejar la aprobación del Estatuto, ha ofrecido un banquete al presidente de la Cámara, que se celebrará mañana a las dos de la tarde. A este banquete asistirá también el jefe del Gobierno.

### A DAR CUENTA DE UN ACUERDO DE RESPONSABILIDADES

Esta tarde estuvo en Prisiones militares el diputado, miembro de

## LA SESION DE LA TARDE

BASES ADICIONADAS DE LA REFORMA AGRARIA

A las cuatro y cinco abre la sesión el señor Besteiro, con escasa concurrencia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Los ministros de Hacienda, Marina, Gobernación y Guerra, leen proyectos de ley.

El señor ALDASORO apoya una proposición relativa a Casas baratas.

Se oponen el ministro de HACIENDA y el jefe del GOBIERNO, pero insiste el señor ALDASORO, y es tomada en consideración la proposición.

Se aprueba, después de rechazarse una enmienda del señor FID, un dictamen de la Comisión de Justicia, relativo a las fincas rústicas.

Se pone a debate una enmienda de, señor BARRIOBERO, pidiendo una amnistía para los autores de delitos comprendidos en el apartado séptimo del Código de Justicia militar.

Con motivo de la discusión se registran incidentes. Se pone a votación la enmienda y entre los diputados socialistas hay discrepancias de criterio: unos, en gran mayoría, votan a favor de la propuesta del señor Barriobero, y otros, los más significados, rechazan la enmienda.

Esta división de opiniones en una fracción como la radical socialista produce gran expectación. En vista de ello el señor Azaña, que ocupa la cabecera del banco azul, se levanta y anuncia que en caso de que prospere la enmienda del señor Barriobero se verá obligado a presentar la cuestión de confianza.

Esto da lugar a fuertes rumores.

El presidente ordena que se verifique votación nominal y se llena rápidamente el salón. Por 188 votos es rechazada contra 26.

Se pone a discusión acto seguido el dictamen concediendo al Ayuntamiento de Madrid una subvención por capitalidad.

El señor RICO pide que se conceda por lo menos ocho millones.

El señor AZANA ruega a la Cámara que acepte la propuesta del señor Rico, y la Cámara la acepta.

La Comisión de Responsabilidades entregará hoy al Tribunal especial que juzga las responsabilidades políticas por el golpe de Estado, las últimas diligencias del sumario instruido, para que inmediatamente pueda comenzar a actuar.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN PARÍS

Se decía en los pasillos del Congreso que el señor Madariaga, nuestro embajador en París, había presentado la dimisión de su cargo en vista de las acusaciones que contra el personal de la Embajada hizo don Eduardo Ortega Gasset. Pero hasta ahora nada hay concreto.

LOS DIPUTADOS AFECTADOS POR LA SUSPENSION DE OBRAS DE FERROCARRILES

Los diputados de las provincias afectadas por la suspensión de las obras de ferrocarriles en construcción, han aprobado la siguiente fórmula que se meterán al Gobierno: Continúa de las obras durante este año con la misma intensidad con que ha venido realizándose, y que el Estado las prosiga en años sucesivos atemperándose al ritmo más o menos lento, pero ajustado en todo momento a las disponibilidades presupuestarias. Hoy visitarán los diputados al señor Azaña y la Comisión de Obras Públicas.

PIDIENDO LA EXPROPIACION DE LOS BIENES RUSTICOS DE LA NOBLEZA

Firmada por los señores Bello y Galzarza se ha presentado a la Cámara una enmienda con la petición de que se incorpore al proyecto de reforma agraria, como base adicional, la siguiente: «Quedarán sujetos a expropiación los bienes rústicos de la extinguida nobleza. En la expropiación de estos bienes

### INFORMACION DEL PAIS VASCO

HOJAS CLANDESTINAS QUE LLEVAN AL PIE LOS NOMBRES DE BELLO Y OSSORIO

BILBAO.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que habían sido recogidas unas hojas que llevaban al pie los nombres de Bello y Ossorio, hojas de carácter tradicionalista, y que se creen clandestinas por no tener nada que ver con lo que en las hojas se dice, los señores Bello y Ossorio.

En las hojas en cuestión hay una inscripción que dice: «Redacción y Administración, Puerta del Sol, 7, Madrid».

El gobernador ha dado las oportunas órdenes para detener a los autores de las mismas.

LA FESTIVIDAD DEL DIA

Bilbao.—No obstante estar suprimida la festividad del día, las oficinas y comercios no abrieron hoy por la tarde. La población presentó todo el aspecto de un día de fiesta.

PARA LA EMISION DE UN EMPRESTITO DE DIECISIETE MILLONES

Bilbao.—La Banca local y el Ayuntamiento han llegado a un acuerdo acerca de la participación de la primera emisión de un empréstito de diecisiete millones de pesetas, en 34.000 obligaciones. Este empréstito llevará la garantía de los Bancos locales y de la Caja de Ahorros. Tiene por fin atender a las obras de la traza de aguas y a las de construcción de dos puentes.

**Luis Ruiz Zorrilla**  
MEDICO  
Garganta, nariz y oídos.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5  
Cirugía de cabeza y cuello.  
MENDEZ NUÑEZ, número 15

**Manuel Ruiz de Villa**  
ABOGADO  
Gándara, 6. :: Teléfono 21-27  
SANTANDER

### INFORMACION DE PASILLOS DESPUES DE LA SESION NOCTURNA

UNA ENMIENDA DEL SEÑOR RICO QUE QUEDA CONVERTIDA EN DICTAMEN

El señor Rico ha presentado una enmienda que se ha convertido en dictamen por haberla aprobado la Cámara, sobre el proyecto de Ley concediendo una subvención al Ayuntamiento de Madrid, por capitalidad, y que dice:

Artículo único.—Se concede al Ayuntamiento de Madrid una subvención en concepto de capitalidad de ochenta millones de pesetas, distribuidas en 10 anualidades, destinadas exclusivamente a la ejecución de obras y servicios públicos. A este efecto, en los presupuestos generales y en la sección correspondiente al Ministerio de Hacienda,

En este artículo se dan nomas para la adopción de los servicios traspasados a la Generalidad.

El señor ROYO VILLANOVA apoya un voto particular, proponiendo la inserción de un artículo adicional.

El señor POZA JUNCAL le contesta por la Comisión, y ésta rechaza el voto.

RO POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

CIRIACO Y QUINCOCES NO QUIEREN FIRMAR LA FICHA

MADRID.—"Luz" de esta noche ha publicado un suelto en la página deportiva, diciendo que se han negado a firmar la ficha con el Madrid los notables equipiers Ciriaco y Quincoces. Motiva esto, la petición que tienen formulada de aumento de sueldo. Aunque el Club tenía el propósito de aumentarles los honorarios, no parece que está dispuesto a hacerlo en la cuantía que solicitaban los aludidos jugadores. A eso se debe que al partido que el Madrid ha ido a jugar a Ayamonte no hayan tomado parte Ciriaco y Quincoces.

SOCIALISTA

La Comisión de Responsabilidades, señor Serrano Batanero, para comunicar al general Berenguer el acuerdo de dicha Comisión de denegar la petición de prueba documental solicitada por la defensa del general indicado. En cuanto a la prueba testifical se sabe que el general Berenguer, ha renunciado a la del señor Torno, por encontrarse en Palestina, y la del duque de Alba que se encuentra en Escocia. Por lo que respecta al señor Rodríguez Viguri como está detenido, la Comisión determinará si procede o no que comparezca a prestar declaración.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA CÁMARA

Al terminar la sesión de la tarde, el presidente de la Cámara manifestó a los periodistas: La sesión de hoy ha sido para mí la más fatigosa, desde que ocupó la presidencia de la Cámara. El orden del día ha sido nutridísimo. Mañana espero que podrán verificarse las dos votaciones definitivas de los proyectos de Reforma agraria y Estatuto catalán.

UN INCIDENTE

Al terminar la sesión de esta tarde se produjo un incidente en los pasillos, entre los diputados Pittaluga y Palanca, este último de Acción Republicana. Origen del incidente fue una interrupción del primero al señor Palanca en el salón de sesiones. Al salir de los pasillos, este último pidió explicaciones a aquél, y a consecuencia de ello discutieron acaloradamente, estando a punto de llegar a las manos a no ser por la intervención inmediata de algunos diputados y periodistas que se hallaban próximos a los contendientes. El incidente dió lugar a todos los comentarios, pero no tuvo más derivaciones.

EL CONTINGENTE MILITAR PARA EL AÑO DE 1933

El ministro de la Guerra leyó está tarde en la Cámara un proyecto de ley referente al contingente militar para el año de 1933, que, en su parte dispositiva, dice así: Artículo único: Se fija en 151.000 el máximo de contingente de las tropas del Ejército de la Península, Baleares y Canarias y de Africa para el año de 1933, sin contar los individuos del Cuerpo de Sanidad de la penitenciaría de Mahón.

EL PROYECTO DE LEY LEÍDO POR EL MINISTRO DE JUSTICIA

El ministro de Justicia ha leído esta tarde en la Cámara un proyecto de ley cuya parte dispositiva dice así: Artículo único. La regla transitoria cuarta de la ley del divorcio, quedará modificada en los siguientes términos: Las sentencias firmes de divorcio perpetuo o indefinido, dictadas por los tribunales civiles antes de la promulgación de esta ley, producirán los efectos determinados en el capítulo tercero en relación con el artículo primero de la misma. Igualmente producirán los efectos firmes de divorcio perpetuo o indefinido dictadas por los tribunales eclesiásticos con posterioridad al decreto del Gobierno de la República, sobre esta materia, de fecha de 3 de noviembre de 1931, siempre que aquellas sentencias hubieren obtenido en su día la oportuna validez civil.

HA SIDO REELEGIDA LA DIPUTACION PROVINCIAL DE CORDOBA

CORDOBA.—Ha sido reelegida la Diputación provincial, habiendo sido designado para la presidencia don Rafael Baquero. CIERRE DE UN CIRCULO E IMPOSICION DE MULTAS SEVILLA.—El gobernador civil ha ordenado esta tarde la clausura del Círculo Mercantil y ha impuesto multas de quinientas pesetas a cada uno de los miembros de la Junta directiva, porque en una caseta que tiene dicha entidad en el Prado de San Sebastián se exhibió una película de reportaje, en la que el aparecer el Presidente de la República se oyeron algunos gritos hostiles al Régimen.

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Amós Escalante, 10, 1.ª-Tel. 29-52

INFORMACION DE BARCELONA

MACIA, HABLANDO DEL ESTATUTO SE MUESTRA SATISFECHO Y OPTIMISTA

DESMITIENDO UN RUMOR

BARCELONA.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les desmintió los rumores circulados de que en Subira hubo veinticinco heridos, según una nota publicada por la Unión General de Rabassaires, diciendo que únicamente hubo algunos contusos, pues algunos grupos de obreros quisieron desarmar a la Guardia civil y ésta tuvo que defenderse, pero lo hizo a culatazo, sin haber habido necesidad de disparar. Añadió el gobernador que había enviado al fiscal la nota de la Unión General de Rabassaires porque la estimaba injuriosa.

LA FESTIVIDAD DEL DIA

A pesar de estar suprimida la festividad del día, la mayoría de los despachos y oficinas no abrieron durante el día de hoy. Las tiendas y comercios cerraron por la tarde. La población presentaba por la tarde de hoy y por la noche el mismo aspecto de los días de fiesta.

INTENTO DE MANIFESTACION

Los obreros parados en esta capital preparaban una manifestación para esta tarde, a las siete.

FRALLECE A CONSECUENCIA DE UNAS QUEMADURAS

El alcalde de Vilarsart ha comunicado al gobernador civil que, a consecuencia de las quemaduras sufridas durante el incendio de una película, ha fallecido el mecánico del Cine Ateneo, de aquella localidad.

EL GOBERNADOR A LA VERN

El gobernador civil ha salido para Lavern, con el segundo jefe de la Comandancia de la Guardia civil, para realizar una investigación minuciosa sobre los sucesos ocurridos ayer en dicho punto. Dijo el gobernador que en virtud de esa investigación se compró si hay heridos de bala o no, como algunos aseguran, en cuyo caso se aplicarían las sanciones correspondientes a quien sea el autor de los disparos.

LA FIESTA DE LOS TOROS EN SALAMANCA

LA VOZ DE CANTABRIA ES EL NUMERO 62

LA NOVILLADA DE AYER EN MADRID

MADRID.—Celebróse hoy la anunciada novillada, en la que se lidiaron reses de Clairac, para Félix Rodríguez II, Niño del Matsadero y Niño de la Alhambra. Félix Rodríguez II estuvo bien en el primero y regular en el segundo, escuchando palmas. Niño del Matsadero, mal en el primero y bien en el segundo, en el que escuchó algunas ovaciones. Niño de la Alhambra, ignorante. El primero de sus bichos lo alcanzó sin consecuencias. El último de la tarde le empujón también, teniendo que terminar con la res Félix Rodríguez II. El niño de la Alhambra, a consecuencia de la segunda cogida, sufrió un fuerte varetazo en un muslo y fuerte conmoción visceral.

NOTICIAS DE POLITICA

EL JURADO MIXTO DE OBRAS DEL PUERTO DE SANTANDER

EN LA PRESIDENCIA.—Llegado del Presidente de la República. MADRID.—A las nueve y media de la mañana regresó a Madrid, procedente de Córdoba y Priego, el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, a quien acompañaban el jefe de su Cuartel militar, general Queipo de Llano, y sus ayudantes. En la estación esperaban al Presidente el jefe del Gobierno, señor Aznar; los ministros de la Gobernación y Marina, alcalde y gobernador de Madrid y varios diputados. El señor Alcalá Zamora se trasladó desde la estación a su domicilio particular, permaneciendo unos momentos. Seguidamente se trasladó al Palacio Nacional.

CIERRE DE UN CIRCULO E IMPOSICION DE MULTAS

EN TRABAJO.—El Jurado mixto de Obras del Puerto. La "Gaceta" publica hoy una orden del Ministerio de Trabajo, disponiendo que se constituya en el plazo de veinte días el Jurado mixto de Obras del Puerto en Santander.

LA "GACETA".—Disposiciones oficiales.

La "Gaceta" publica, entre otras disposiciones, las siguientes: Disponiendo que se incluya en el índice de la Sociedad de Seguros "Cleus", de Elbaio. Fijando la fecha en el mes de noviembre para la celebración de las elecciones en la Cámara de la Propiedad Urbana.

INFORMACION DE ARAGON

LA FESTIVIDAD DEL DIA EN ZARAGOZA

ZARAGOZA.—En Calatayud se ha celebrado con gran solemnidad la festividad del día, siendo grandísima la animación en el Santuario de Peña. PARA SOLVENTAR DIFERENCIAS ZARAGOZA.—El gobernador civil ha recibido la visita de una comisión de patronos y obreros del pueblo de Calatayud, que fueron a hablarle de unas diferencias existentes entre ambos en las labores del campo. Ha sido nombrada una comisión gestora en dicho pueblo para resolver el conflicto, cuya comisión la preside una mujer.

EN HUELGA

ZARAGOZA.—Se han declarado en huelga los empleados del Frontón Jai-Alai y del cine "Las Delicias". El gobernador ha autorizado a las Empresas respectivas a poner nuevo personal.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

ZARAGOZA.—En Aranda de Moncayo una camioneta, en la que iba el matrimonio Félix Maroján y Amelia Puertollano, a causa de un falso viraje volcó.

CEREMONIA TRADICIONAL

DURANTE ELLA, SE ORIGINA UN ACCIDENTE DE MUERTE CONSUEGRA.—Siguiendo la costumbre tradicional, la Cofradía del Cristo realizó la petición acostumbrada por las calles de la localidad, llevando una galería adornada para recoger los donativos en especie.

UNA QUERRELA

DEL ALCALDE DE BARCELONA CONTRA EL DIRECTOR DE "EL IMPARCIAL"

MADRID.—Ha sido admitida una querrela presentada por el alcalde de Barcelona, señor Ayguadé, contra el director de "El Imparcial", por una publicación de un artículo en el referido periódico en junio del pasado año.

EL CONFLICTO BOLIVIANO-PARAGUAYO

SE DICE QUE BOLIVIA HA TOMADO A SU SERVICIO TECNICOS EXTRANJEROS BUENOS AIRES.—Las tropas bolivianas se han apoderado de Puerto Suárez.

NO ES CIERTO LO DEL BLOQUEO

SANTIAGO DE CHILE.—El ministro de Negocios Extranjeros ha manifestado que no es cierto el rumor circulado sobre la aplicación del bloqueo económico entre Bolivia y Paraguay.

EN VIENA

MANIFESTACION DE OBREROS SIN TRABAJO

SALZBURGO.—Varios centenares de obreros parados han efectuado una manifestación ante el Palacio del Gobierno. Como adoptaran una actitud amenazadora, intervino la Policía, que los disolvió, cargando con porras. Resultaron algunos contusos. Se practicaron numerosas detenciones.

A. ESCOBIO ANDRACA MEDICO

Neurología.—Enfermedades mentales y de nutrición. Consulta de 11 a 12 y de 4 a 6. Juan de la Cosa, 25, 1.ª-Tel. 2.764

CARLOS R. CABELLO

Consulta de 10 y media a 11 y media, en la Casa de Maternidad, paseo del Alta (gratuita). En el Sanatorio Madrazo, de 12 y cuarto a 1 y cuarto. En su domicilio, Cañadio, 1, 2.ª de 1 y cuarto a 2 1/2. Teléf. 1776

POLITICA ALEMANA

INTERESANTES DECLARACIONES DEL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS

REGRESO DE HINDENBURG

Berlin.—El Presidente Hindenburg ha regresado a Berlín, procedente de Neurck. DECLARACIONES DEL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS

Berlin.—El ministro alemán de Negocios Extranjeros ha declarado en una entrevista que el único medio posible para poner fin a las combinaciones y reproches de la Prensa francesa referentes a la entrevista que tuvo el 28 del pasado mes de agosto con el embajador de Francia en Berlín es publicar las notas remitidas al señor Poncet. La gestión alemana cerca del embajador de Francia entra de lleno en el terreno de la Conferencia del Desarme. La cuestión de la igualdad de derechos de Alemania se hizo inmediatamente de actualidad por la resolución del aplazamiento de la Conferencia y la apertura de negociaciones próximas sobre este punto, y así fué convenido en Ginebra entre los representantes de Alemania y Francia.

POLITICA FRANCESA

EN EL CONSEJO DE MINISTROS SE TRATO DEL TRATADO DE VERSALLES

PARIS.—En el Consejo de ministros celebrado ayer se trató, al parecer, de los puntos tan discutidos del Tratado de Versalles, los cuales, Francia y Alemania, por sí, no las pueden modificar. EN HUNGRIA

HAY UN GRAN EXCESO DE ESTUDIANTES

BUDAPEST.—Ante el excesivo número de estudiantes que se presentan a examen para cursar estudios en las Universidades han sido rechazados en Budapest y provincia más de dos mil aspirantes. El exceso sobre el número de estudiantes que pueden ser admitidos en las Universidades de todo el país, fijado en 2.600, es especialmente considerable en cuanto a las Facultades de Medicina, observándose, en cambio, escasez de aspirantes en las Facultades de Derecho.

EN ATENAS

EL SEÑOR TSALDARIS PIDE LA DIMISION DEL GOBIERNO VENIZELOS

ATENAS.—Se afirma que el señor Tsaldaris ha hecho cerca del presidente Zaimis una gestión encaminada a que el Gabinete Venizelos sea reemplazado por otro que ofrezca más garantías de imparcialidad con motivo de las próximas elecciones. El señor Zaimis ha reservado su respuesta hasta que regrese de Stresa el señor Venizelos.

LAS DEUDAS DE GUERRA

EL CONGRESO DE LAS TRADE-UNIONS

NEWCASTLE.—El Congreso de las Trade-Uniones ha adoptado una resolución condenando la política del Gobierno nacional y reclamando la abolición de las deudas de guerra y de las reparaciones, así como la supresión de las barreras aduaneras, una política de obras públicas y el control de los Bancos. El Congreso se ha negado a recibir a una Delegación de obreros parados, que habían intentado, sin conseguirlo, efectuar una manifestación. El Congreso ha suspendido sus sesiones.

EL PUNTO DE VISTA DE FRANCIA

STRESSA.—El señor Georges Bennet ha expuesto el punto de vista de Francia acerca de los remedios a la crisis agrícola de los países de la Europa central y oriental. Habiendo de la desvalorización de los cereales, preconizó una inteligencia entre los importadores para el reparto, entre ellos, del excedente de los países exportadores, asegurando a esos excedentes un régimen preferencial. Propuso también la suspensión completa de las medidas de restricción de importaciones y la moderación progresiva de los derechos de Aduana, mejoramiento del régimen de transportes y supresión progresiva de los controles de los cambios. Para hacer frente a la ausencia de capitales de reserva en los países interesados, declaró que es necesario hacer activar su balanza comercial, único medio de conseguir el retorno de capitales, y terminó declarando que presentaba un plan que podía ser discutido ampliamente.

más los mismos derechos que otros países en lo tocante a la seguridad de su territorio, debe quedar expresado de modo conveniente en la convención. El Gobierno alemán está dispuesto a aceptar toda restricción de armamentos que sea igualmente impuesta a los demás países; pero todas las categorías de armas defensivas no prohibidas de manera general por la convención deberán ser igualmente permitidas a Alemania. Alemania, lo mismo que los demás países, necesita se le conceda el derecho de establecer su sistema defensivo, según sus necesidades y sus características económicas y sociales. El señor Neurath terminó diciendo que el Gobierno alemán está persuadido de que el Gobierno francés se dejará vencer por el carácter leal y la mesura de sus intenciones.

POLITICA FRANCESA

EN EL CONSEJO DE MINISTROS SE TRATO DEL TRATADO DE VERSALLES

PARIS.—En el Consejo de ministros celebrado ayer se trató, al parecer, de los puntos tan discutidos del Tratado de Versalles, los cuales, Francia y Alemania, por sí, no las pueden modificar. EN HUNGRIA

HAY UN GRAN EXCESO DE ESTUDIANTES

BUDAPEST.—Ante el excesivo número de estudiantes que se presentan a examen para cursar estudios en las Universidades han sido rechazados en Budapest y provincia más de dos mil aspirantes. El exceso sobre el número de estudiantes que pueden ser admitidos en las Universidades de todo el país, fijado en 2.600, es especialmente considerable en cuanto a las Facultades de Medicina, observándose, en cambio, escasez de aspirantes en las Facultades de Derecho.

EN ATENAS

EL SEÑOR TSALDARIS PIDE LA DIMISION DEL GOBIERNO VENIZELOS

ATENAS.—Se afirma que el señor Tsaldaris ha hecho cerca del presidente Zaimis una gestión encaminada a que el Gabinete Venizelos sea reemplazado por otro que ofrezca más garantías de imparcialidad con motivo de las próximas elecciones. El señor Zaimis ha reservado su respuesta hasta que regrese de Stresa el señor Venizelos.

LAS DEUDAS DE GUERRA

EL CONGRESO DE LAS TRADE-UNIONS

NEWCASTLE.—El Congreso de las Trade-Uniones ha adoptado una resolución condenando la política del Gobierno nacional y reclamando la abolición de las deudas de guerra y de las reparaciones, así como la supresión de las barreras aduaneras, una política de obras públicas y el control de los Bancos. El Congreso se ha negado a recibir a una Delegación de obreros parados, que habían intentado, sin conseguirlo, efectuar una manifestación. El Congreso ha suspendido sus sesiones.

EN MADRID LA VOZ DE CANTABRIA SE VENDE SOLAMENTE EN LOS KIOSCOS DE: DON TEOFILO GOMEZ ALCALA, 22 (frente al Alcazar) Y DON M. ONTANON ALCALA (frente a Las Calatravas)

# EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

## RELIEVES PROVINCIALES

En un taller de carpintería de Castro Urdiales, una transmisión ha herido gravemente a un niño de ocho años, que ha perdido el brazo izquierdo.

—En Santoña se ha celebrado una divertida novillada y otros festejos en honor de su Patrona, cuyas fiestas se celebran.

—En Puente San Miguel terminará hoy un interesante concurso de bolos.

**Vehículos industriales Carrocería y pintura**

**Garaje MUNDIAL TORRELAVEGA**

EL CIRCO MAS IMPORTANTE QUE VERA POR ESPAÑA

**AMERICAN CIRCUS**

**PUERTOCHICO (Santander)**

A las 7,15, tarde A las 10,45, noche

**HOY Otro gran DEBUT REDONDO**

actuando además **LOS CABALLOS ROMANOS AVION, sensacional - ELEFANTE MAGO y los famosos clowns HERMANOS DIAZ**

## SAN FELICES DE BUELNA

**MOVIMIENTO DEMOGRAFICO**

En el próximo pasado mes de agosto, han nacido en este Ayuntamiento los siguientes: Bruna Sañudo Rasilla, hija de Angel y de María; María González Iriarte, hija de Primitivo y de Isabel; Remigio García Martínez, hijo de Pedro y de Carmen; Dolores Abascal Campuzano, hija de Serafín y de Domitila; Eusebio Revuelta Ortiz, hijo de Eusebio y de Ramona; Gregorio Acebedo Toraya, hijo de Gregorio y de Dolores Piedad Gancedo Torres, hija de José y de Piedad; José Antonio González García, hijo de Primitivo y de Carmen y María Ruiz Casanova, hija de Crispulo y de Laura.

Ha fallecido Felipe Cantero Fernández, hijo de Felipe y de Oliva.

## PUENTE SAN MIGUEL

**REGRESO**

De Venezuela, a donde fue a contraer matrimonio, ha regresado en compañía de su distinguida esposa, nuestro apreciable convecino don Pablo Ceballos Botín.

—Saló para Madrid, para reintegrarse a su cargo en el Ministerio del Trabajo don Juan Muñoz Botín.

—Se encuentran en este pueblo, en uso de licencia, don Germán G. Tánago, capitán de Ingenieros, y don Ramón Muñoz Botín.

—Saló para Ceuta y Tetuán don Emilio Botín S. de Sautuola.

—Según nos informan mejoran de sus lesiones los vecinos de ésta, hospitalizados en Valdecilla, Antonio Rodríguez Somacarrera, que sufrió un accidente en motocicleta y José González Ansorena, herido de ara blanca por un compañero de trabajo.—C.

**MANUEL G. MESONES**

Especialista.—Piel y secretas. Radiólogo.

CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CUATRO A SEIS

EDIFICIO DEL GRAN CINEMA

TELEFONO 26-48

## ASTILLERO

**NECROLOGICA**

En la tarde del martes último se manifestó una vez más la condolección de los amigos del finado y familiares supervivientes.

A su última morada fué conducida la virtuosa señora doña Emilia Vidal Estiati, fallecida a la edad de 49 años, dejando a su esposo don José Navarro Maruri, heredado industrial de esta plaza, y a sus tres hijos, menores, en la más penosa tribulación.

El inmenso público que acompañó los restos de la infortunada desde el domicilio hasta el cementerio de Astillero, testimoniarón al señor Navarro y demás familiares, especialmente a don Pablo Maruri, tío carnal, y a don Gerardo Vidal, hermano político, que presidían el duelo, la simpatía que tanto la fina-

## ELIXIR ESTOMACAL

# SAIZ DE CARLOS

## ESTÓMAGO INTESTINOS

### SANTOÑA EN FIESTAS

Las funciones religiosas en honor de nuestra patrona, la Virgen del Puerto, han estado concurrentísimas y han sido muy solemnes.

A las diez y media tuvo lugar la misa mayor a toda orquesta. Pronunció un magnífico sermón el magistrado de Santo Domingo de la Calzada, don Luis Mier. La procesión ha estado concurrentísima, y ha constituido una verdadera demostración de religiosidad.

El concierto del mediodía, a cargo de la banda del Regimiento número 23, ha sido escogido y fué ejecutado con gran justicia, aplaudiéndose por el numeroso público que animaba el paseo de la plaza de la República.

### UN NACIMIENTO

La esposa del competente mecánico don Joaquín Monar Llata, empleado de la "Campsa", doña Amparo Andrés Rodríguez, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso bebé, a quien se ha registrado con el nombre de Joaquín.

Reciba el afortunado matrimonio nuestra más cordial enhorabuena.

### UNA REVERTA EN GUARNIZO

Las vecinas de Guarnizo Aurora Méndez y Nicolasa Manzanal, la primera de 27 años, casada, y la segunda de 22 años, soltera, tuvieron unas palabras, y de ellas se pasaron a los hechos cuestionando agramente y resultando la segunda con una contusión en el ojo derecho y otra contusión en la región mastoidea del mismo lado.

Además, según aparece del atestado instruido por la Guardia civil del puesto de Astillero, como pruebas de convicción, se hizo cargo de una falda y una bata que resultaron también "lesionadas" de la propiedad de la Nicolasa.—Togarrvi.

**PAULINO CAYON**

**CASA CAYON**

LA ZAPATERIA Y SOMBRERERIA MEJOR SURTIDA DE LA PROVINCIA

ESQUINA A LA PLAZA MAYOR

TELÉFONO 510 - TORRELAVEGA

**BARREDA**

**DESOCIEDAD**

Procedentes de Madrid se encuentran en casa de la señora viuda de Medines, don Germán Castellanos y familia.

—Procedente de Bilbao se encuentra en ésta doña Dolores Iglesias acompañada de sus hijas Lola y Catalina Guerrero, que pasarán una temporada al lado de sus hermanos.—H. V. G.

**EMILIO F. DE JUAREGUI**

**CIRUJANO DENTISTA**

Avenida del Cantábrico, 3

**TORRELAVEGA**

### EN HONOR DE LA CORAL

El último miércoles a las ocho de la noche, tuvo lugar en el Circolo de Recreo de esta ciudad una fiesta en extremo simpática para festejar el triunfo obtenido en Bilbao por nuestra Sociedad Coral.

Fueron obsequiados espléndidamente por la Junta directiva y socios del Casino.

Una vez en el salón de fiestas, en nombre de la Coral habló nuestro querido amigo don José Fernández Esteban, exteriorizando en frases vibrantes y elocuentísimas el reconocimiento del director y coralistas por las atenciones de que fueron objeto, escuchando el orador una merecida salva de aplausos por la distinguida concurrencia.

Acto seguido, don Lucio Lázaro cogió la batuta y la Coral interpretó maravillosamente, como nos tiene acostumbrados, algunas de las obras de su variado repertorio que se premiaron con una gran ovación, recibiendo el maestro Lázaro infinitas de felicitaciones.

Al terminar la audición se organizó un animado baile haciendo un gran derroche de alegría y buen humor.

La notable orquesta que dirige el maestro Guerra amenizó el baile para el que se ofrecieron a tocar gratuitamente en honor de la Coral, rasgo simpático que ha merecido general elogio.

**¿Siente Vd. cansancio?**

El cansancio y el decaimiento físico-moral tienen su origen en la **ANEMIA** cuya enfermedad se combate eficazmente con el insuperable tónico-restaurador larabé de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Por sus efectos rápidos y seguros se recomienda por los médicos y está aprobado por la Academia de Medicina.

Tómelo y recobrá sus energías.

De uso en todo tiempo. No se vende a granel.

### ECOS DE SOCIEDAD

Se ha trasladado de Santander a Cartes la bellísima y distinguida señorita Cionin Rodríguez.

Ha dado a luz una niña en esta ciudad doña Consuelo Durán Alvarez, esposa de don Virgilio Ungidos Herrador.

En el pueblo de Viérnoles, un niño, doña Gumersinda González Cabrero, esposa de don Lorenzo Sangrones Lavid.

### MERCADO SEMANAL

Con poca animación, debido sin duda a celebrarse en numerosos pueblos comarcanos la fiesta de Nuestra Señora

**Relojería SUIZA**

Relojes de todas clases y formas

TELEFONO 1702

AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

## SANTOÑA EN FIESTAS

El último miércoles celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, siendo presidida por el señor alcalde don José Mazón, con asistencia de los tenientes de alcalde y consejeros señores García, Serrano, Marcos, Saiz, Ceballos (don Avelino), Fernández, Sañudo, Cacho, Gutiérrez, Velarde, y secretario de la Corporación, adoptándose, entre otros, los siguientes acuerdos:

Conceder a don Félix Carral la jubilación que solicita por imposibilidad física de carrero municipal, que lleva más de 25 años prestando servicios.

Autorizar a los señores Collado Hermanos para habitar las viviendas teñidas en la calle de José María Pereda, en vista del informe del inspector municipal de Sanidad.

Idem a don Esteban Angulo y don Francisco Estévez, para sacar el mostrador del puesto de carnicería de la Plaza de Abastos, y para rasgar una ventana del puesto chacinera de la misma Plaza, respectivamente.

Adjudicar el concurso de adquisición de una balsa para el Matadero a la casa Constructora Montañesa de Santander, acordándose su pago en el próximo presupuesto de 1933.

Nombrar a don Enrique Múgica Arce, para desempeñar en propiedad la plaza de encargado de la limpieza, vacante por jubilación del barrendero don Miguel Argumosa.

Pasar a informe de la Comisión de Fomento un escrito de don Manuel Elvira, solicitando autorización para construir una tejavana en terreno de su propiedad de la Plazuela de San Bartolomé.

Conceder servicio de agua para uso doméstico de dos casas en las calles del General Ceballos y Mártires, a don Alfredo Rivas.

Autorizar el funcionamiento de la fábrica de hielo de doña Salvadora García, por un corto plazo, hasta que por el señor ingeniero se informe sobre las obras que deben ejecutarse, las cuales pueden verificarse en un plazo como máximo hasta el martes, en cuyo día la Comisión comprobará si está en debidas condiciones.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, una vez que se formularon algunos ruegos a la Alcaldía, se levanta la sesión que duró dos horas.

## EL DIA EN TORRELAVEGA

### Sesión municipal.—En honor de la Coral.—Hipólito Lázaro en Torrelavega.—Una riña entre obreros

**SESION MUNICIPAL.**

del Milagro, se celebró el mercado semanal.

Los precios que rigieron en las distintas plazas donde se lleva a efecto el mercado, no han sufrido alteración en relación con su antecesor.

**EMILIO F. DE JUAREGUI**

**CIRUJANO DENTISTA**

Avenida del Cantábrico, 3

**TORRELAVEGA**

### EN HONOR DE LA CORAL

El último miércoles a las ocho de la noche, tuvo lugar en el Circolo de Recreo de esta ciudad una fiesta en extremo simpática para festejar el triunfo obtenido en Bilbao por nuestra Sociedad Coral.

Fueron obsequiados espléndidamente por la Junta directiva y socios del Casino.

Una vez en el salón de fiestas, en nombre de la Coral habló nuestro querido amigo don José Fernández Esteban, exteriorizando en frases vibrantes y elocuentísimas el reconocimiento del director y coralistas por las atenciones de que fueron objeto, escuchando el orador una merecida salva de aplausos por la distinguida concurrencia.

Acto seguido, don Lucio Lázaro cogió la batuta y la Coral interpretó maravillosamente, como nos tiene acostumbrados, algunas de las obras de su variado repertorio que se premiaron con una gran ovación, recibiendo el maestro Lázaro infinitas de felicitaciones.

Al terminar la audición se organizó un animado baile haciendo un gran derroche de alegría y buen humor.

La notable orquesta que dirige el maestro Guerra amenizó el baile para el que se ofrecieron a tocar gratuitamente en honor de la Coral, rasgo simpático que ha merecido general elogio.

**José María Solís Cagigal**

**MEDICO ESPECIALISTA**

Enfermedades de la piel. Secretas ANCHA, 2. 1.-TORRELAVEGA

### VALLE DE ARAS

**SAN MIGUEL**

**Festival artístico.**

En la tarde del próximo domingo, día 11 de los corrientes, y en las nuevas y amplias Escuelas públicas de San Miguel, tendrá lugar un concierto a cargo de la notable agrupación artística "Brisas de Voto". Con tal motivo es grande la animación que reina en estos pueblos y nada aventurado es el afirmar que el lleno será rebosante y que el público quedará complacido de la brillante actuación de las huertes que con tanto acierto y entusiasmo acudilla don Fidel Cayón.

Oportunamente informaremos a los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA del resultado de esta hermosa fiesta.

### SAN PANTALEON

**De sociedad.**

Después de permanecer una temporada en casa de su bondadosa y anciana madre, doña Vicenta Gutiérrez, en la tarde del martes último salieron de este pueblo para Suances los distinguidos señores de Abascal, a los que tanto se considera y respeta en este valle, grandemente beneficiado por ellos con obras culturales y benéficas. Feliz viaje y grata estancia en el punto de su nueva residencia los deseamos muy de veras.—O.

## CASTRO-URDIALES

**INTERESANTE CONFERENCIA**

El pasado miércoles dió una interesante conferencia el secretario del Sindicato Ferroviario, Alfonso Calzada. Trató del problema ferroviario y se lamentó de la paralización de servicios del ferrocarril de Castro a Traslaviña.

Para ver de solucionar este asunto pidió a vecindario, autoridades y entidades sus colaboraciones.

Al acto acudió numeroso público que aplaudió al conferenciante al terminar su disertación.

**UNA DESGRACIA**

El chico Felipe Maza, de ocho años, que recogía virutas en el taller de carpintería de don Leopoldo Pascua, tuvo la desgracia de ser alcanzado por una transmisión.

El niño perdió el brazo izquierdo en el accidente y pasó al Hospital en grave estado.—V.

## VALLE DE LIEBANA

**POTES**

Región predilecta del turista.

Cualquiera que durante el verano se haya ido fijando en los muchos turistas que constantemente han estado desfilar por esta villa, comprendiendo que dentro de la provincia es, indudablemente, este hermoso rincón lebaniego el preferido por los turistas.

Durante el mes de agosto todos los días han estado llegando excursiones, haciendo pasar de dos mil los excursionistas que a Potes han llegado, día ha habido de llegar tres y cuatro autocars repletos de gente, ávida de conocer este sin rival rincón de la montaña.

Todo esto nos demostrará que, a poca propaganda que se hiciera, el turismo aquí sería una gran fuente de riqueza.

## LAS FIESTAS DE LA CRUZ

Por fin, se encontró una Comisión, valiente en verdad, para que las acreditadas fiestas de La Cruz se celebren este año con el esplendor de siempre. Dicha Comisión empezó ya a dar los sablazos de ordenanza y como ha sido bien acogida por el público han hecho el debut con bastante suerte. Conque ánimo y no desaliento por que faltan pocos días, ya sabéis que, como buenos españoles, se acude tarde; pero espero saldréis airosos, sabiendo confeccionar un programa que pueda atraer gente.

## CONCURSO DE BOLOS

En el simpático pueblo de Framo, se ha celebrado uno en la bolera del industrial Serrano, con tres premios. El primero, le fué adjudicado a la partida de Parra-José, que se apuntó 111 bolos; el segundo, lo ganó la partida de Eufasio-Aramburu, que hizo 105 bolos, y el tercero, la partida de Cueto-Celestino, lo ganó haciendo 95 bolos.

Otro se celebró también en Framo, en la bolera del industrial Marcellino Suárez, habiendo ganado los premios las siguientes partidas:

Primero, con 140 tantos, hechos por Máximo Uribe y Juan García. Segundo, con 132 tantos, hechos por José Parra y Celestino Sánchez. Tercero, con 131 tantos, que hicieron Eufasio Uribe y Abilio Serra.

## OFICIOS VARIOS

La Sociedad de Oficios Varios y Profesionales convoca a junta general extraordinaria para el próximo lunes, día 12, a las seis de la tarde en primera convocatoria y seis y media en segunda.

Como los asuntos a tratar son de mucho interés, se ruega la más puntual asistencia de todos los asociados. El secretario.

## AGENCIA

**Es un WIN**

**AGENCIA G. RODRIGUEZ SAN**

## LIMPIAS

**NOTAS DIVERSAS**

Han comenzado activamente los ensayos en el cuadro artístico de la Juventud Católica para la representación de varias obras teatrales, juntamente con varios números más, que hagan un selecto y atrayente programa.

También esta Juventud lleva por buen camino la organización de un concurso de bolos a emboque, con importantes premios, exclusivo para socios de la Juventud.

Es tanta la animación que ha despertado, que han comenzado a ser víctimas de un activo y metódico entrenamiento.

Otro día ampliaremos detalles.

## AGENCI

**AGENCIA G. RODRIGUEZ SAN**

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

CASA PAGO. En gasas, mairacinas, stampados, diagonales, abrigos verano, fantasías, nadie le supera. Compañía, 11.

AUTOMOVILES DE UASION. «Crisler» sedan modelo 72, siete plazas; «Willyas Knight» sedan, cinco plazas; «Citroen» B 14, sedan, cinco plazas; «Wippen» dos puestos, cinco plazas; «Amilcar» turismo, dos plazas; «Talbot» 30 HP., turismo; «Willyas Knight» sedan, siete plazas.

Garaje Central, General Espartero, 5. Teléfono 26-39.

VENDO piso segundo, céntrico, soleado, vistas bahía. Informarán, esta Administración.

VENDO CASA soleada, entera o por pisos. Mansardas y bajos, baratos. Informan, esta Administración.

AL TODO DE OASION. Liquidada a precios de costo todas las existencias, por cesación del negocio. Se traspasa el local. Tableros, 3. Teléfono, 18-40.

AUTOMOVILISTAS! Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choques y contra incendios en «L'Union». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Rás, 5, primero.

MAQUINAS DE ESCRIBIR ocasión, nuevas. Limpíense máquinas domicilio. Cintas y accesorios. Daniel Leza, Atarazanas, 12, primero.

DE LA CRU. una Comisión. ca que las acre. Cruz se cele. esplendor de. ón empezó ya e ordenanza y gida por el pu. no y no desfa. tres premios. adjudicado a la que se apun. do, lo ganó el Aramburu, que. crero, la partit. lo ganó ha.

En Pote. oscabao se ju. con tres pre. as partidas de ero; la de Jos. la de Juna (6. 1, 164 y 161 ta. T. S. O.

TAS DIVERSAS. ctivamente los artístico de ara la represen. s teatrales, ju. meros más, q. atrayente pr.

entud lleva. nización de n. mboque, con n. exclusivo par. d. ón que ha de. comenzado a s. y metódico e. nos detalles.

r a pasar un. res, don Manu. de su disting. isa Giral, y Ana, Enriquet.

mpáticas y bell. Temño y Pil. on Daniel Sa. onía González. ia. as, don Antou. desgo, don Jo.

proclamas de la señorita G. contraerán m. lejano. elantada.—G.

CURTIDO DEL PUENTE. Liquidación miles bolsos y carteras, en piel buena clase, con gran descuento.

LAMPISTERIA DE MODA. Blanca, 14. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

NOVIOS.—No comprar muebles y tapicería sin visitar los talleres «Casa Alba», Magallanes, 20, donde encontraréis lo más nuevo, artístico y elegante, a precios baratísimos.

DESDE 16 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smoking, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Moret, 12, 2.º

MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, alquiler, lecciones mecanografía, taquígrafía, ortografía, escritos de documentos a domicilio. Blanca, 6. Teléfono 35-99.

COMPRE «SUS MEDIAS, calcetines, jerseys y demás géneros de punto en «Alfa», Calderón, 1. Venta directa del fabricante al consumidor.

CASA SALAT.—Ultramarinos en general. Colón, 12. Comprando en esta tienda, os ahorraréis muchísimo dinero.

AHORRARA USTED DINERO comprando sus medias y demás géneros de punto en «Alfa», Calderón, 1. Precios increíbles. Sin intermediarios.

COMPRE toda clase de ultramarinos finos, en cantidades superiores y precios ínfimos, en «La Nueva», Hernán Cortés, 9 (palacio Macho).

PIANO USADO, vendo barato. Informarán, esta administración.

HUDSON, sedan 6 cilindros, cinco plazas, cuatro puertas, a toda prueba, se vende barato. Informes, Administración.



ARCAS INVISIBLES Empotrada en la pared, esta queda liza y sin salientes. La caja se puede tapar con el papel o la pintura del decorado y colocar encima un cuadro. Así quedará del todo oculta. Tengo estas cajas en muchos tamaños. Precios módicos. Pedid catálogo a MATTHS. CRUBER Apartado 198, Bilbao

Representante en Santander: JOSE M. BARBUSA Fernández Isla, n.º 9. Teléfono 12-97.

VENDO, baratísima, radio y válvulas «Atwater» 1 Lent. Informes: José Martínez, Alonso Revuelta, 11, Torre-lavega.

0,35 ptas. ... 7 palabras
0,65 " ... 15 "
0,95 " ... 25 "

MOLINEROS.—Vendo cuatro piedras, buen uso. Informes: Lucio Gutiérrez, Llanos (por Penagos).

DINERO.—Botas de agua, muy fuertes, para caballo, 14 y 15 pesetas. Zapatería «El Cañón», Santa Clara, 5.

SE VENDEN casas nuevas alquiladas, buen interés. Pisos nuevos, llave en mano, sitios inmejorables. Podería nueva exterior-interior. Lotes terreno línea calle. Razón Isabel la Católica, núm. 3, carpintería. «VOZ DE CANTABRIA».

TRESILLO pequeño, se vende en muy buenas condiciones. San Roque, 1.

EN PUENTE SAN MIGUEL se venden en buenas condiciones, por ausencia, casa buena, con planta baja y dos pisos, agua y huerta, inmediata ferrocarril. Informes en Administración. Viuda de Argumosa.

Alquileres SARDINERO, chalet «Villa Rodríguez», calle Luis Martínez, se vende o alquila sin muebles por años, eco-

ACADEMIA GENERAL.—Preparaciones: Ingreso en las Escuelas de Ingenieros, Ayudantes, Delinientes, Clases de Matemáticas elementales y superiores, Magisterio, Comercio, Industria, etc. Clases especiales para dependientes de comercio, desde diez de la noche. Operaciones. Estadística. El número de alumnos no podrá exceder de diez en cada clase. Profesorado técnico. Licenciados. Ingenieros. Informes en la Academia, calle de la Blanca, núm. 1, principal, de cuatro a siete o Juan de la Cosa, 37, 3.º centro derecha.

LECCIONES corte confección señoras-señoritas. Profesora titulada. Método patentado. Enseñanza rápida. Venta de patrones. Concordia, 30, primero.

SPANISH LESSONS to foreigners at moderate prices. Cursos de Alemán, Inglés, Francés, traducciones, correspondencia, conversación; lecciones particulares, en grupos y a domicilio. KARL KIRCHER, Blanca, 4.

ALQUILANSE habitaciones amuebladas, con o sin pensión. Cuarto de baño. Informes: calle San Vicente, 3, portería.

PISO AMPLIO, próximo al Muelle, se alquila. Informará esta Administración.

ALQUILO entresuelo, cuatro habitaciones, cuarto de baño, renta módica. Vendo terrenos edificables, soleados. Informes: Gacitua, Perines, G.

Enseñanza ACADEMIA MERCANTIL, Primero de Mayo, 18, segundo. Contabilidad, Prácticas, Cálculos. Escuela Comercio, Estadística, Gubernación, Agricultura, Correos, Trabajo, Bancos, Mecanografía, Aritmética, Algebra, Geometría. Clases especiales e independientes para señoritas. Profesora de titulación y especializado, 87 por 100 de éxitos. Inglés y francés.

Hospedajes

ESTUDIANTES de la Normal o de Comercio, admito en casa particular. Informará esta Administración.

SE DESEAN dos amigos estables, casa particular, habitación exterior, cuarto de baño, buen trato y económico. Segismundo Moret, núm. 10, segundo derecha.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, 2, tercero.

Varios ELECTRICISTA MARTINEZ.—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27,13.

ENQUADERNACION.—Pastas españolas y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matías Martín. Lealtad, 13.

AUTOMOVILISTAS.—Vehículos serán arreglados perfectamente, con toda garantía, en el taller de Fernández, Isabel la Católica, 15. Casa recomendada por su seriedad y competencia.

REPARAMOS RADIOS de todas marcas y características. Amplificadores. Altavoces. Pick-ups, etcétera. ¡Consúltenos! Presupues-

INSTALACION motores, bobina; toda clase de reparaciones. D. Campocoso. Llamad teléfono 19-08.

los gratis. Mesones y Del Río, Juan de Alvear, 3. Teléfonos, 33-10 y 37-94.

CERTIFICADOS de Penales, última voluntad, Obras públicas, presentación de documentos, informes, expedientes, legalización fincas, gestiones todo centro. Agencia Gil, Jaén, 7. Madrid.

PELUQUERIA para señoras, Casa Salvador, Castellar, 3. Teléfono 1046. Sucesor de Calvillo y ex dependiente del mismo. Casa gran confort y especializada en permanentes y tintes. Salón especial para masajes, dirigido por la señorita Enrich. Estéticos cortos de pelo, a una peseta. Marcados al agua y Marcel, a tres pesetas. Gran servicio de manicura. Nota: Se sirve a domicilio.

SEGURO DE TUMULTOS por póliza especial. Por una póliza especial de tumultos, se garantizan todos los daños y pérdidas que sean producidos por motivo de tumultos, motín, saqueos, guerras, revoluciones, etc., pudiendo suscribirse independientemente de las de incendio y robo. Prima reducida. «La Patria Hispánica», S. A. de Seguros. Subdirector para Santander y provincia, don Mateo Oruña Escagedo, calle de Cádiz, número 5, segundo derecha. Teléfono, 24-29.

AGENCIA DE NEGOCIOS

cargo de Q. Gómez-Conde Para intervenir en toda clase de asuntos, con personal especializado, caso necesario, con asesoramiento abogado y procurador matriculados. Horas de despacho: de 9 a 1 y de 7. Arcillero, 4, pral. Teléfono 17-35.

Tacón de Goma



Es un tacón de una vez



AGENCIA EXCLUSIVA G. RODRIGUEZ PRIETO PUERTA LA SIERRA SANTANDER

VINO DE DEPTONA ORTEGA

AUTOLUZ LUMINOSOS NEURYA ISAAC SANTIAGO ALFONSO VIII, 2 (DETRAS DE CORREOS) Teléfono 28-43

Esmerados impresos en la EDITORIAL MONTAÑESA San José, 19. Teléfono 15-55

ROYALTY Gran Hotel-Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Pierna de cerdo bretona.

CERVEZAS LA BEBIDA HIGIENICA POR EXCELENCIA. ALGUNOS ENTUSIASTAS LLEGAN A LLAMARLA EL PAN LIQUIDO NADA MEJOR, NI MAS AGRADEBLE, CUANDO ES SERVIDA FRESCA; NINGUNA OTRA BEBIDA FORTALECE Y ALIMENTA COMO UNA BUENA CERVEZA S. A. CERVEZAS DE SANTANDER ELABORA EN TODAS SUS FABRICAS LAS SELECTAS CLASES «DOUBLE-LOCK» «IMPERIAL ALEMANA» Y ESTILO «MUNICH». LA EXQUISITA CERVEZA DE BARRIL SE SIRVE EN TODOS LOS CAFES Y BARES DE SANTANDER PEDIDLA SIEMPRE

Anúnciese en «La Voz de Cantabria»

LOS NIÑOS RECUERDAN BIEN SU PREFERIDA GOLOSINA LACTOFITINA IDEAL DE LOS RECONSTITUYENTES INFANTILES PRODUCE EFECTOS SORPRENDENTES EN EL RAQUITISMO, ESCROFULOSIS, TUBERCULOSIS DIVERSAS, ANEMIAS, ETC. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS PÍDASE HOY MISMO FOLLETO EXPLICATIVO

Línea de autobuses de Castro-Urdiales a Santander y viceversa

HORARIO de salidas, desde el 10 de abril de 1932 con la autorización de la Dirección de Comunicaciones y Transportes por Carretera, transitoriamente Castro a Santander, a las 7,15 y 14,30. Santander a Castro, a las 8,30 y 17. Laredo a Treto, a las 7,30, 8,45, 15, 17,45 y 18,45. Treto a Laredo, a las 8,10, 10,40, 16,40, 18,20 y 19,30. Santoña a Gama, a las 8,10, 10,40, 14,50, 18 y 19. Gama a Santoña, a las 10, 11, 17, 18,30 y 19,30. Santoña a Santander, a las 8,10 y 14,50. (y llega a Santander a las 10 y a las 17). Santander a Santoña, a las 8,30 y 17. (y llega a Santoña a las 10,30 y 19, combinando en Gama).

LLOYD NORTE ALEMAN LINEA CUBA Y MEXICO SALIDAS DE SANTANDER El 23 de septiembre y 22 de noviembre, el vapor SIERRA VENTANA admitiendo pasajeros de Lujo, Primera clase, Clase de Turistas y Tercera clase, así como carga, para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. El 18 de octubre, el vapor KARLSRUHE admitiendo pasajeros de clase camarote, clase turista y tercera clase, así como carga para HABANA y GALVESTON. Para toda clase de informes, dirigirse a HOPPE Y COMPANIA PASEO DE PEREDA, 29 - Telegramas: HOPPE - Santander

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO 12 expediciones al año. Línea MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA 12 expediciones al año. SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA. ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc. Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, y En Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA PASEO DE PEREDA, NUMERO 36

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica LINEA DE CUBA Y MEXICO SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS) Vapor «HABANA», el día 25 de septiembre. Vapor «CRISTOBAL COLOMB», el día 25 de octubre. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para HABANA..... Ptas. 535, más 25-50 de impuestos. Total, 560-50 Para VERACRUZ... Ptas. 585, más 18-50 de impuestos. Total, 598-50 LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA El día 20 de septiembre saldrá de BARCELONA el vapor «MAGALLANES», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»

NUESTROS REPORTAJES

## LA ORGANIZACION EN SANTANDER DEL PARTIDO REPUBLICANO-CONSERVADOR

### EL SEÑOR SEMPRUN NOS EXPLICA SUS GESTIONES

#### LA REALIDAD POLITICA

La inquietud política, y la necesidad de buscar una orientación dentro de ella, acoplando la vida ciudadana a ideales perfectamente organizados, y que tan necesarios son para la vida de esa política, se viene sintiendo en nuestra ciudad, donde las fuerzas dispersas piden incesantemente una mano hábil que señale el rumbo firme.

Y como la Montaña es capitalidad cuya importancia no cabe desconocer, todos los partidos han fijado en ella sus ojos; de ahí el continuo trasiego de personalidades políticas que, de un tiempo a esta parte, llegan a ella con deseos de recoger aquellas fuerzas dispersas.

Atentos desde nuestra independencia a estas manifestaciones, y deseosos de tener a nuestro público al corriente de cuanto se destaque en la vida montañesa, y teniendo en cuenta que el partido republicano conservador comienza a dar fe de vida, entre las organizaciones políticas de la Montaña, nos hemos puesto al habla con una destacada personalidad que verá en el Sardinero, y que es pariente político de don Miguel Maura: con el señor Semprún Gurrea, miembro destacado del partido conservador republicano y ex gobernador civil de Santander, que nos ha recibido amablemente; con esa amabilidad característica en los señores que de la cortésia han hecho un culto.

#### LO QUE HA DICHO EL SEÑOR SEMPRUN :

—Un deber informativo, señor Semprún, me obliga a interrumpir su legítimo descanso, y aquí me tiene usted dispuesto a "sonsearle", algo, de lo mucho interesante que seguramente tendrá, con referencia a las gestiones que me consta viene haciendo para la organización del partido conservador republicano.

—Ciertamente. Pero, porque me importa mucho hacer antes que nada una declaración, me veo forzado a empezar con referencia a mi persona, precisamente para decir que ella no tiene en la realidad (y no digamos nada en mi intención) influencia alguna directa en las gestiones políticas con las que en efecto estoy relacionado. Soy sencillamente, por circunstancias de todo ajenas a cualquier consideración de merecimientos, que en este caso me faltarian, el pretexto o si se quiere el instrumento en que se centralizan ocasionalmente las conversaciones de varios amigos montañeses, dirigidas a la definitiva constitución del partido republicano-conservador en esta provincia. Dado el singular apremio con el que hemos de sentirnos requeridos para la prestación de cualquier servicio político, no he debido, ni he querido retrasar este de ahora con el sentido instrumental que tiene, tanto más cuanto que por su finalidad, por las personas con quienes me proporciona nuevos motivos de intimidad y trato y por la región en cuyo seno y para cuyo interés se reanuda habría de serme aquí tan grato y tan sugestivo.

—El partido hoy en estado de iniciación, ¿dependerá de una organización central y su característica será la misma que informa el espíritu de aquélla? —Desde luego. Esos amigos a que antes me he referido tratan de extender el partido republicano conservador en la Montaña, del cual ellos forman ya el grupo inicial. Por tanto, lo que aquí organizan estará adscrito y afiliado al mencionado partido y articulado a su organización general española. Claro es que cuando una agrupación política representa la extensión a una provincia determinada de un partido existente y conocido, con su minoría parlamentaria, sus hombres dirigentes, su actuación relativamente larga dentro y fuera del Parlamento, etc., etc., no es menester entretenerse en declaraciones rebuscadas de normas y principios con motivo de esa su constitución local. Sin embargo de esto creo que mis amigos republicanos conservadores de la Montaña, no considerarán ocioso subrayar o recordar en este trance algunas de las características que distinguen a nuestro partido, por ejemplo y ante todo, es neta y resueltamente republicano sin reservas meritorias, ni miradas de reojo a pesbites o supuestos retornos de instituciones terminantemente abolidas. Esto, pues, que quede bien explícito. Claro que siendo conservador representa el partido dentro de la República una cierta tendencia suficientemente definida por los actos y las palabras de los elementos directores, pero difícil de exprimir en las breves palabras de esta conversación.

—Creo con todo que conviene y puede decirse que esa tendencia, aunque impone contenciones y respeta miramientos, no tiene nada que ver con un reaccionarismo sistemático, ni con la defensa ciega de cualquier interés material, por muy arraigado que se encuentre. No se olvide nadie de que se trata de un partido articulado en el me-

canismo de una institución republicana y actuando en el año 1932...

—Entendido. Pero, junto a estos postulados; junto a esta línea general, el partido tendrá alguna doctrina concreta sobre materia económica, interesantísimo problema ligado a la política activa. —Considero que no me pongo en contradicción con ningún elemento responsable del partido, si señalo como otra de sus características estimar como labor netamente conservadora tender a la supresión de condiciones de existencia que, por lo lamentables y desesperadas, estimulan, y acaso disculpan a veces, extremismos de rebeldía social, en los cuales, quizá, lo de menos es la rebeldía y lo del extremismo, porque lo verdaderamente grave estaría en lo caótico y desorientado de tales desbordamientos, si llegaran a prevalecer. Esto no quiere decir, en modo alguno, que el partido conservador se ponga de espaldas a respetables intereses, cuando sean injustos y atropelladamente heridos, sobre todo, si esa herida perjudica seriamente a una economía nacional, de cuyo conjunto funcionamiento han de vivir todos.

—Precisamente, si mi modesta opinión personal tuviese algún derecho a introducirse en este diálogo, yo sugeriría que, en su correspondiente orden de cosas, no habría nada más genuinamente conservador que el constituir una economía nacional, de tal modo dirigida, que, no sólo se distribuyese con posible justicia proporcional, sino que asegurase un mínimo decoro, aun al más modesto de sus colaboradores.

—El partido republicano conservador, ¿tiene algún pensamiento concreto sobre materia religiosa, o es punto secundario en sus postulados? —Principal, no secundario. Me consta que es propósito de quienes tienen la máxima responsabilidad en la dirección del partido, realizar lo que se ha llamado una política de pacificación de los espíritus. El partido republicano conservador, por lo mismo que representa un gran respeto a toda auténtica y sincera posición de conciencia, ha de cuidar mucho de que se haga efectivo el que merece el estado de conciencia religiosa que corresponde a una parte grandísima del país.

—El conservadurismo que aquí se propone, enraza hondamente en una respetuosa devoción a los valores espirituales; por eso, defensor firmísimo del orden, entiende que éste no consiste meramente en el quietamiento material y exterior, sino en lograr mediante el empleo inexorable, cuando haga falta, de los resortes del Poder, el imperio de lo íntimo de los valores morales y de la justicia.

—¿Qué disciplina, o por mejor decir, qué procedimiento preconiza el partido republicano conservador? Porque me figura que las viejas habilidades de los fenecidos partidos no volverán a retomar... —Se que mis amigos montañeses entienden que el modo de comportarse este partido dentro de la tendencia caracterizada por esas y otras notas, por ser republicano y por darse cuenta de su fecha, ha de consistir en una actuación vigorosa, flexible, juvenil, con un desdén absoluto por todo lo que signifique un viejo sistema de habilidades y cautelas. El partido ha de poner en práctica y exigir a los demás que pongan procedimientos de máxima sinceridad, actitudes auténticas, conducta clara. Le inspira la mayor repugnancia el doble juego de marrullería y las falsas posiciones convencionales; juego fuerte si se quiere, pero absolutamente limpio.

—¿Puede usted decirme qué orientación han dado a estos trabajos preliminares en el orden de proselitismo? —Conscientes de la posición que ocupan en la política nacional y regional los elementos iniciadores del partido en la Montaña, se han cuidado de hacer llegar sus propósitos a aquellos elementos de quienes, por su situación ideológica, podría suponerse que tuviesen interés en conocerlos. Del mismo modo los iniciadores del partido están entendidos y ven con sumo interés otros movimientos que parecen surgir simultáneamente, y de los cuales, quizá, pudiera derivarse un refuerzo para lo que ellos intentan. Veremos...

—Los grupos hasta ahora actuantes están en Santander y Torrelavega, donde el grupo parece iniciarse con gran empuje. Probablemente, yo iré a Torrelavega uno de estos días.

—Una última pregunta. Adelantadas, como parece deducirse de sus manifestaciones, estas laboriosas gestiones, don Miguel Maura no tardará en venir a Santander... —Miguel Maura, que ha seguido con la mayor atención, según puedo atestiguar, la política de la Montaña y está al tanto de estas gestiones, vendrá cuando sea ocasión oportuna; probablemente, pronto, y, seguramente, coincidiendo con el momento en que se acuse sensiblemente el auge de esta organización.

—Con esta promesa ha terminado don José María Semprún Gurrea, miembro destacado del partido republicano conservador y ex gobernador civil de Santander, su interesante charla, amena y amable, con esa amabilidad característica en los hombres que de la cortésia han hecho un culto...

## PAISAJE DE BARCENACIONES



Todo es paz en la aldea: la iglesia a la sombra de árboles frondosos y este tronco viejo, seco y carcomido, que se resiste a caer para no turbar la paz de los chiquillos y los pájaros, que le tienen por campo de sus alegres travesuras.

## PARA EL DOMINGO

### EL CONCIERTO DE LA CORAL DE SANTANDER EN ONTANEDA

Reina gran animación entre el elemento de aguitas para el festival que a ruego de estos ha organizado la laureada entidad en aquel Bañadero para el próximo domingo de regreso de su excursión a la Vega de Pas siendo extraordinario el entusiasmo que ha despertado la actuación de la amada agrupación en aquel pueblo y sus contornos, cuyos habitantes se proponen dispensar un entusiasta recibimiento a los coralistas.

## PARA EL DOMINGO

### LA EXCURSION A COVADONGA

Es ya, como habíamos anunciado, el éxito mayor de la temporada la excursión a Covadonga organizada por los Antiguos Alumnos Salesianos. Pasan de 150 las inscripciones hechas hasta el jueves. Los coches saldrán de la calle de Viñas a la una y a las cuatro de la madrugada del próximo domingo, día 11.

## LOS CENTROS REGIONALES

### EXCURSION DE LA CASA DE PALENCIA A REINOSA

Esta Casa pone en conocimiento de sus socios y simpatizantes que para la excursión que ha de hacerse el día 26 del corriente a Reinosa, yendo por el Puerto de Saja y con detención en Fontibre (nacimiento del Ebro), se admiten inscripciones en la Secretaría de dicha Casa, advirtiéndose que debido a la demanda de asientos que hoy existe, es necesario la adquisición inmediata del boletín de excursionista que facilita referida Secretaría al precio de diez pesetas ida y vuelta.

## CARNAVAL

### GRAN CINEMA

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

## JORNADAS CIENTIFICAS

### BANQUETE A LOS CONFERENCIANTES DE LA II SEMANA MEDICA MONTAÑESA

SE VA A HOMENAJEAR A LOS DRES. SANDOVAL Y CUESTA

A las diez y media de la noche, en el restaurante de la Sociedad de Lawn-Tennis, tuvo lugar el banquete de clausura con que los asambleístas rindieron un tributo de homenaje a los ilustres profesores que han tomado parte en estas Jornadas.

Y como con palabras no he de saber agradecer satisfacer cumplidamente el encargo recibido de la Comisión organizadora, os ruego, señores asambleístas, que les hagamos ofrenda de admiración con este banquete, brindándole por ellos y para ellos puestos al acto recordamos los nombres de los doctores Forms, Quintana, Estañá, Pérez Llana, Matorras, Gómez Vega, Bodega, Dosal (J.), Rodríguez Cabello, García Marañón, Pardo, Noreña, Dosal (A.), García Bustamante, Rubira, Vázquez, Andriano, Castro, Regules, Alonso Galán, Martínez Cordero, Abascal, Fernández de la Torre, Ruizgómez (F.), etcétera, etcétera.

A los postres hizo ofrecimiento del banquete, en nombre de la Comisión organizadora, el miembro de la misma, doctor Cuesta, quien después de elocuentes párrafos, dedicados a comentar el éxito alcanzado en esta II Semana Médica, así como las bellezas que encierra el paisaje montañés, la riqueza de sus manantiales y la nota simpática y atractiva que dieron las damas, se dirigió a los conferenciantes para decirles:

#### UN BANQUETE HOMENAJE AL MERITO DE INICIADOR DE LA FERIA DE MUESTRAS

«Vosotros, nuestros maestros, habéis sido la más valiosa y desinteresada de las colaboraciones. Por vosotros solamente hubieran sido grandes estas Jornadas; todo terminó ya, pero persistirán vuestras enseñanzas. Bien quisieramos que, reunidos todos aquí, pudiésemos ofrendaros el homenaje de nuestra admiración, pero ausentes Arrese, Bañuelos y Moga, desconfiamos que la frialdad de un hilo metálico sepa transmitirles como quisieramos el fervor alentador de nuestro corazón. Y por eso, los que ahora estáis presentes habéis de confirmarlos que todas mis palabras rebosan gratitud. Me dirijo a Sáiz de Aja, figura imprescindible y firme sostén de nuestras Jornadas; a Fortilla, que demostró en Reinosa talento, amabilidad, galantería; a Jiménez Díaz, el sabio profesor cuya vida activa y laboriosa es ejemplo de las juventudes

universitarias, y también a Polanco, Bustamante, Ruiz Zorrilla y Antonio Sandoval, que con aquellos habéis sabido mantenernos en unos días de suprema atención. Y como con palabras no he de saber agradecer satisfacer cumplidamente el encargo recibido de la Comisión organizadora, os ruego, señores asambleístas, que les hagamos ofrenda de admiración con este banquete, brindándole por ellos y para ellos puestos al acto recordamos los nombres de los doctores Forms, Quintana, Estañá, Pérez Llana, Matorras, Gómez Vega, Bodega, Dosal (J.), Rodríguez Cabello, García Marañón, Pardo, Noreña, Dosal (A.), García Bustamante, Rubira, Vázquez, Andriano, Castro, Regules, Alonso Galán, Martínez Cordero, Abascal, Fernández de la Torre, Ruizgómez (F.), etcétera, etcétera.

El acto se han adherido la mayoría de expositores y componentes del Comité ejecutivo y Comisión organizadora, así como personalidades y amigos del señor Palacio Ortiz.

Hoy a mediodía se cerrará la inscripción y terminará la venta de tarjetas en las Casas Negrete y Julkin, citadas de la Patronal Mercantil (señal Arango) y Rualsal, 6, primero, secretaría de la Comisión organizadora.

## T. S. H.

Programa para el día 9 de septiembre

Escuche usted desde:

- LONDRES, 19 h.—"Sexta sinfonía" (Beethoven).
- ARGEL, 20,30 h.—"Fragmentos de la tetralogía" (Wagner).
- ROMA, 19,45 h.—"Cuarteto en do menor" (Beethoven).
- PARIS, 20 h.—"La feria de Sevilla" (Turina).

## ESPECTACULOS

### TEATRO PEREDA

Compañía de comedias cómicas Casimiro Ortas. Función fémica. A las siete y a las diez y media, la comedia de enredo en tres actos: «¿Qué da un ted por el conde?»

### GRAN CASINO DEL SARDINERO

Desde las seis de la tarde, the de la Orquesta Ramallí.

Instalado en Puertochico. A las 7 y a las 10,45, nuevas novedades.

## GRAN CINEMA

MAÑANA SABADO A las 10,15 de la noche UNICO CONCIERTO de la SOCIEDAD CORAL DE TORRELAVEGA

DIRIGIDA POR EL MAESTRO LAZARO

Primer premio en el Concurso Nacional de Orfeones celebrado el 21 de agosto en Bilbao

## RICARDO SARO

ODONTOLOGO

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 WAD-RAS, 5, SEGUNDO

Por tr...  
vadores, si...  
el Estatuto...  
En su...  
de que su...  
España, y...  
do; Royo y...  
ree de cai...  
El Est...  
embrollada...  
ca sin reca...  
su espada i...  
fonso XIII...  
Maura y C...  
mo, Nada...  
Mas, d...  
Trabajo no...  
en campañ...  
poco parco...  
san y aun...  
no catalán...  
pación de i...  
Liga Regio...  
¿Qué a...  
pejado, tien...  
con todo u...  
luis y mez...

El acur...  
nobleza, en...  
ma en cuyo...  
de sometid...  
ejecutivo. Y...  
ga a todo i...  
No es, n...  
nerviosismo...  
mente la b...  
pliedad.

Pero so...  
dad entre t...  
mientras no...  
me parece...  
los afectad...  
¿Prosp...  
Tribunal de...  
nes debiera...

Termin...  
la aprobac...  
y co-estiga...  
Durant...  
enervada p...  
como ya se...  
nos entro lo...  
Las cot...  
ción, consta...  
mudeciendo...  
taquígrafos.

En Bud...  
toda felic...  
condesa de...  
Carlos de...

So ha tr...  
da don Ra...

Por los...  
(don Emil...  
dido a los...  
la mano d...  
La petic...  
Quinta C...  
poseen los...  
La boda...  
mera que...  
Barcelona.

En la ce...  
María, pre...  
bieron a...  
de ma...  
los en...  
alto y Per...  
y Miagro...  
ro. Por el...  
millas, la...  
tro de la...  
tante lo...  
numerosa...  
de sus ar...

Han rep...  
senores d...  
Emilio).

En la c...  
Sardinero...  
ha verific...  
elabore d...  
chu Font...  
Eguagar...  
doña Vite...  
Eguagar...  
el general...  
nuel Font...  
sada.

Bendijo...  
Herrero...  
ayudado...  
Roque don...  
Después...  
vidados fu...  
espléndid...  
yuela, fig...  
da con...  
horitas de...